




3 

РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 86 с., иллюстраций 5, таблиц 36, 

источников 31, приложений 1. 

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА, ФОНД ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, ЧИСЛЕННОСТЬ 

РАБОТНИКОВ, НАЧИСЛЕНИЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, УЧЕТ РАСЧЕТОВ ПО 

ОПЛАТЕ ТРУДА. 

Цель работы – совершенствование учета расчетов с персоналом по оплате 

труда Северной геологоразведочной экспедиции на основе проведенного 

анализа.  

Метод исследования – общенаучные методы исследований, специальные 

приѐмы и методы бухгалтерского учѐта и анализа. 

Проведен анализ финансового состояния Северной ГРЭ и организации 

учета оплаты труда в экспедиции. В качестве совершенствования организации и 

учета заработной платы работников организации предлагается ввод 

самостоятельно разработанного графика документооборота, дополнительных 

учетных регистров по начислению пособий по временной нетрудоспособности 

и начислений НДФЛ, которые позволят определять сумму начислений по 

заработной плате правильно, не допуская искажений. 
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ВВЕДЕНИЕ  

 

Учет заработной платы – одно из основных направлений деятельности 

бухгалтерии предприятия. Изучаемое направление бухгалтерского учета 

представляет собой упорядоченную систему сбора, наблюдения, измерения, 

регистрации, обработки и получения информации о труде работников 

предприятия и его оплате путем сплошного, непрерывного и документального 

учета. На основании этой информации осуществляется контроль за 

использованием рабочего времени, соблюдением соотношения между ростом 

производительности труда и заработной платы, за уровнем соответствующих 

затрат. 

Экономия труда и рациональное использование трудовых ресурсов -

важные составляющие для развития экономики, как для предприятия, так и 

страны в целом. Разумное распределение рабочей силы в действующих 

организациях становится значимым источником укомплектования кадров только 

создающихся фирм. Весомое значение имеет рациональное использование 

трудовых ресурсов в настоящее время в условиях роста потребности в 

квалифицированных кадрах. 

Актуальность темы бакалаврской выпускной квалификационной работы 

заключается в том, что заработная плата  является важнейшим экономическим 

показателем, который призван соединить воедино интересы работника, 

предпринимателя и государства.  

Стоит отметить, что такой экономический рычаг, как заработная плата, 

является особенно важным показателем, так как имеется зависимость  

величины заработной платы от  уровня жизни населения любой страны. Для 

подавляющего количества людей заработная плата является основным 

источником дохода. Поэтому вопросы, связанные с заработной платой (ее 

величиной, формой начисления и выплаты и др.), являются одними из наиболее 

актуальных как для работников, так и для работодателей. Главной 

особенностью заработной платы, является то, что в каждом  отдельном случае 
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требуются свои расчеты, возникают особые обстоятельства, которые следует 

учитывать при начислениях. 

Цель выпускной квалификационной работы - разработка рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов по оплате труда. В выпускной 

квалификационной работе необходимо решить следующие задачи: 

 изучить теоретические основы учета расчетов с персоналом по оплате 

труда; 

 дать краткую характеристику предприятия и провести анализ его 

деятельности; 

 провести анализ трудовых ресурсов и расчетов по оплате труда на 

предприятии;  

 дать характеристику бухгалтерского учета расчетов по оплате труда; 

 разработать рекомендации по совершенствованию учета расчетов по 

оплате труда. 

Объект исследования – Северная ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология».   

Предмет исследования – учет расчетов с персоналом по оплате труда. 

Теоретической основой бакалаврской выпускной квалификационной 

работы явилась литература, которая способствовала раскрытию темы 

теоретической части  данной работы, а также законодательные и нормативные 

документы Российской Федерации, которые затрагивают учет расчетов с 

персоналом по оплате труда, периодические издания. Данными для 

исследования послужила отчетная документация Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» за 2017-2019 гг. 
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1  ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

1.1 Понятие, сущность, формы и системы оплаты труда 

 

Расчет с персоналом по оплате труда – это сложный процесс, требующий 

значительных усилий со стороны финансового персонала компании.  

В соответствии с ч. 1 ст. 129 ТК РФ Оплата труда работника – 

вознаграждение за выполненный труд в зависимости от квалификации, 

сложности, количества, качества и условий выполняемой работы. А также 

компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, 

в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в 

особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся 

радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и 

стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, 

премии и иные поощрительные выплаты) [2]. 

Основные понятия и нормы, связанные с оплатой труда, установлены 

главой 21 Трудового кодекса РФ.  

Под элементами организации оплаты труда понимается ее построение, 

обеспечение взаимосвязи количества труда с размерами его оплаты, 

совокупность ее элементов (нормирование труда, формы заработной платы, 

тарифная система, премии, доплаты, надбавки и пр.) Нормирование труда 

позволяет определить, какой объем затрат труда должен соответствовать 

установленному размеру его оплаты в конкретных организационно-технических 

условиях.  

Организация оплаты труда определяется тремя взаимосвязанными и 

взаимозависимыми элементами: тарифной системой, нормированием труда, 

формами оплаты труда.  

Тарифная система позволяет качественно оценить труд, нормирование – 

учесть количество затраченного труда, формы позволяют определить порядок 
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расчета заработной платы. Тарифная система служит основой организации 

оплаты труда работников и строится в зависимости от условий труда, 

квалификации работающих и формы оплаты труда.  

Нормирование труда – это процесс измерения затрат труда на 

изготовление единицы изделия, за единицу времени или выполнение заданного 

объема работы в определенных организационно-технических условиях                   

[15, с. 185]. 

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) – это особая система 

дифференциации зарплаты, зависящая от категории работающего, сложноссти 

осуществляемых им трудовых функций, их интенсивности и характера, а также 

особый рабочих условий [4].  

Структура тарифной системы оплаты труда представлена на рисунке 1.1  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Рис. 1.1 – Структура тарифной системы оплаты труда 

 

Выделяют месячные, дневные и часовые тарифные ставки, переход 

между которыми осуществляется на основании умножения количества 

отработанных или рабочих дней на размер часовой или дневной ставки и 

делением на такое же количество дней или часов.  

При расчете тарифной ставки также принимается во внимание режим 

работы предприятия, что определяет продолжительность рабочего дня. 

К тарифной системе оплаты также относятся и районные коэффициенты, 
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которые определяют размер увеличения зарплаты работников в зависимости от 

района расположения [17, с. 248]. 

Районный коэффициент начисляется на фактическую месячную 

заработную плату и варьируется в пределах от 1,2 до 1.8. 

Для тарификации работ в соответствии со сложностью их выполнения 

используются тарифно-квалификационные справочники, которые позволяют 

установить требования к профессии работника, его знаниям, навыкам. 

Правительство РФ для работников государственных и муниципальных 

учреждений устанавливает базовые оклады, которые обеспечиваются для 

федеральных учреждений за счет средств федерального бюджета, а для 

государственных и муниципальных учреждений за счет средств бюджетов 

субъектов РФ или местных бюджетов соответственно. 

Модификацию тарифной системы оплаты труда представляет собой 

бестарифная система, применяемая в тех случаях, когда возникает 

необходимость связать результаты труда с профессиональностью работника и 

содержание распределения заработной платы определяется организацией. 

Уровни распределения заработной платы при бестарифной оплате труда 

приведены на рисунке 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 – Уровни распределения зарплаты при бестарифной оплате труда 

Квалификационный уровень 

(коэффициент) + 

коэффициент трудового 

участия 

Сводный коэффициент  

(рейтинг) работника 

Количество выполненных 

этапов работ + уровень 

сложности 

При данной системе распределения каждом 

работнику присваивается индивидуальный 

квалификационный коэффициент, а по итогам 

месяца дополнительно членами коллектива 

устанавливается коэффициент трудового участия. 

 

Принцип распределения коллективного заработка 

применяется, в основном, во временных трудовых 

коллективах при индивидульно-командной системе 

организации труда. 

 

Система  может применяться в том случае, когда 

есть возможность получения некого интегрального 

коэффициента итогов работы, который для всех 

членов коллектива является объективным. 
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Контрактная форма найма работников является разновидностью 

бестарифной системы оплаты труда, которая зависит от условий контракта, в 

котором указываются условия выполнения работы, должностные обязанности, 

режим работы компании и уровень заработной платы, задания и условия 

расторжения договора [18, с. 211]. 

Зависимость профессиональности сотрудников компании и количество 

выполненной работы устанавливают формы заработной платы используемые на 

предприятии – сдельная или повременная. 

Повременная форма заработной платы – это такая форма, при которой 

начисляемый и выплачиваемый заработок работнику прямо пропорционален 

отработанному им времени. 

Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для 

каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год. 

В соответствии со статьей 152 ТК РФ производится оплата сверхурочной 

работы следующим образом: сверхурочная работа оплачивается за первые два 

часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не 

менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную 

работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным 

актом или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа 

вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением 

дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного 

сверхурочно [2]. 

К основным достоинствам повременной формы заработной платы 

относятся следующие: 

 простота расчета. Финансовые службы предприятий обычно не 

испытывают затруднений при начислении зарплаты по такой форме. 

Учитываются всего два показателя – объем отработанного времени и часовая 

тарифная ставка; 

 достаточно стабильное качество труда. Поскольку работник не 

мотивирован на повышение производительности, он уделяет должное внимание 



11 

качеству выполняемых функций. Поэтому результаты труда при повременной 

форме оцениваются как более качественные и выверенные; 

 стабильность получаемого дохода и уверенность в гарантированном 

размере оплаты; 

 иногда к называемым преимуществам относят стремление человека 

повысить свою квалификацию, потому что именно таким образом он сможет 

увеличить свою часовую тарифную ставку и, как следствие, размер оплаты. 

К основным недостаткам повременной формы следует отнести 

следующее: 

 отсутствие заинтересованности в повышении производительности 

труда. Поскольку оплата производится только за отработанное время; 

 для многих индивидов повременная форма оплаты является 

побуждением для изображения «видимости работы». Если отсутствует четкая 

система оценки трудовых результатов, или она затруднена, такие люди с 

удовольствием начинают непродуктивно расходовать рабочее время, а именно: 

на чай-кофе, разговоры, перекуры, интернет и т. д.; 

 отсутствие зависимости размера оплаты от самого человека. То есть 

человек при повременной оплате находится в условиях, когда не может 

повлиять на увеличение ее размера [24, с. 176]. 

 Сдельная форма заработной платы – такая форма, при которой 

начисляемый и выплачиваемый заработок работнику прямо пропорционален 

количеству изготовленной данным работником продукции. 

Основными преимуществами сдельной формы оплаты труда считаются 

следующие: 

 всегда стимулирует повышение производительности труда. При 

переходе с повременной на сдельную форму оплаты может даже наблюдаться 

скачок производительности, который, по утверждениям некоторых 

экономистов, – и в зависимости от видов работы – способен дать прирост в сто 

и более процентов; 

 заработная плата начинает зависеть от самого сотрудника, индивидуум 
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получает возможности ее регулирования в соответствии с собственными 

представлениями, нуждами и способностями. Тем самым, заинтересованность в 

конечном результате повышается; 

 объемы работ при переходе на сдельную оплату могут выполняться 

меньшим количеством работников. Тем самым, достигается дополнительная 

экономия: на перевозке рабочих, обеспеченности инструментом, 

предоставлении бытовок, организации питания, обеспечении рабочей формой и 

т. д. 

К недостаткам, присущим сдельной форме оплаты труда, относят: 

 повышенную сложность расчета при широкой номенклатуре 

изготавливаемых изделий; 

 снижение качества, т.к. работник стремиться сделать как можно 

больше; 

 стремление минимизировать затраты времени и усилий на результат 

труда в условиях, когда отслеживание хода работ со стороны руководства 

затруднено или не производится [19, с. 216]. 

Переход с повременной работы на сдельную, как правило, влечет за собой 

повышение производительности и, следовательно, повышение размеров 

выплачиваемой заработной платы, то есть возникает понятие приработка.  

Приработок – полученный работником дополнительный объем заработной 

платы, выражающийся разницей стандартного ее размера и реально 

полученного за повышенные личные трудовые показатели. 

В целях сохранения преимуществ форм заработной платы и минимизации 

их недостатков были разработаны так называемые системы заработных плат. 

Под системой зарплаты понимается определенный специфический 

механизм ее начисления (расчета), базирующийся в своей основе на одной из 

форм зарплаты, реже – на обеих, и ориентированный на повышение мотивации 

в достижении тех трудовых показателей, которые считаются приоритетными. 

В повременно-премиальной системе оплаты труда основная базовая часть 

заработка рассчитывается исходя из объема отработанных часов. Кроме этого, 
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выплачивается премия за повышение показателей труда.  

Преимуществом повременно-премиальной системы считается то, что она 

мотивирует повышение производительности, в отличие от чисто повременной 

формы зарплаты. 

К недостаткам следует отнести то, что работник, заинтересованный в 

получении как можно большей премии, начинает меньше внимания обращать 

на качество работы.  

Повременная система с нормированным заданием преследует основную 

цель: выполнение минимально предусмотренного объема работ. Дело в том, что 

могут встречаться работники с низкой внутренней мотивацией, которые не 

будут воспринимать повременно-премиальную систему как возможность 

дополнительного заработка. Более того, они способны демонстрировать 

«видимость работы», избегая ее реального выполнения, ориентируясь только на 

минимальный повременный заработок. 

Именно для таких категорий работников предусмотрена повременная 

система с нормированным заданием. Такая система предусматривает, что 

выплаты за отработанные рабочие часы будут производиться в полном объеме 

только в том случае, когда имеет место выполнение нормированного задания, т. 

е. предусмотренного минимально необходимого объема работы. 

Основным преимуществом системы с нормированным заданием является 

то, что она ориентирована на выполнение минимально-достаточного объема 

работ, необходимого для поддержания бесперебойного производства. К 

недочетам можно отнести то, что система с отсутствием премиальной 

составляющей лишена мотивации к повышению производительности. 

Сдельно-премиальная система оплаты призвана, в первую очередь, 

избавиться от такого недостатка, как недостаточно высокое качество труда.  

Кроме мотивации качества, сдельно-премиальная система может 

предусматривать также дополнительное премирование за производительность. 

Аккордная система оплаты – это такая, при которой выплаты зарплаты 

производятся только после выполнения и сдачи всего предусмотренного объема 
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работ, при этом, если сроки выполнения достаточно длительные, могут 

выплачиваться авансы. 

При данной системе оплаты имеет место договор на определенные 

объемы работы, с соответствующим оговоренным вознаграждением после 

завершения. Если необходимо выполнить все объемы в сокращенные сроки, то 

оплата может возрасти. Дополнительные премии и различные бонусы (за 

срочность, качество, дополнительные функции) могут иметь место. 

Сдельно-регрессивная система характеризуется тем, что в ходе ее 

применения устанавливаются неодинаковые расценки заработной платы за 

изготовление продукции, зависящие от того, какой объем продукта произведен. 

Основанием для применимости сдельно-регрессивной системы являются: 

 ограниченный спрос на рынке, при самостоятельной реализации 

изделий; 

 установленный контрактами ограниченный объем производства, 

который готов закупить клиент в определенный период времени; 

 ограниченность площадей промежуточных складов; 

 недостаточная потоковая мощность собственной системы реализации и 

др. 

По аналогии со сдельно-регрессивной системой, сдельно-прогрессивная 

также базируется на различии ставок заработной платы. Ставки будут также 

различаться в соответствии с объемами выпуска, но по другой зависимости: чем 

больше объемы производства, тем выше ставка заработной платы. Тем самым, 

сотрудники заинтересовываются в наиболее высокой производительности.  

Основанием для применения сдельно-прогрессивной системы оплаты 

являются следующие причины: 

 ненасыщенный спрос рынка; 

 желание захвата наибольшего рыночного сектора; 

 потребности клиентов (посредников или перекупщиков) не являются 

удовлетворенными и др. [13, с. 56]. 

При косвенной сдельной системе, работа многих сотрудников 
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оценивается не по объему выпуска, поскольку они не занимаются 

непосредственно изготовлением продукции, а по исполнению ими 

определенных функций. Сюда можно отнести следующих работников высокой 

квалификации: наладчиков, ремонтников, инструментальщиков и др. 

Невозможность учета готовой продукции делает формально 

неприменимой сдельную форму оплаты, а также перечисленные выше ее 

системы. Повременная оплата в данном случае также может быть оценена как 

малоэффективная, так как не мотивирует повышение производительности. В 

этом случае для работников такого рода применяется косвенная сдельная 

система. 

Под бригадной системой оплаты понимается такой механизм заработной 

платы, при котором заработанные суммы поступают в прямое распоряжение 

бригадой и распределяются в соответствии с персональным трудовым вкладом 

каждого работника и по заранее установленному коллективному бригадному 

соглашению [26, с. 103]. 

Члены бригады, находящиеся на повременной оплате, получают 

начисление заработной платы пропорционально тарифной ставке, 

соответствующей присвоенному рабочему тарифному разряду и фактически 

отработанному времени каждым рабочим. При сдельной оплате – в 

соответствии с количеством изготовленной продукции и утвержденными 

расценками по ней. Также при сдельном заработке начисление оплаты часто 

производится по бригадокомплектам.  

Бригадокомплект – планово-учетная единица результата коллективного 

труда, представляющая собой совокупность отдельных единичных законченных 

элементов работы. 

Распределение общебригадного заработка между работниками 

производится на основе персонального показателя трудовой деятельности, так 

называемого КТУ – коэффициента трудового участия. 

Коэффициент трудового участия – количественная оценка меры трудового 

участия отдельного работника в общих результатах труда группы работников.  
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Современные разработчики систем оплаты труда, несмотря на 

разнообразие подходов, едины в том, что: 

 тарифно-окладная система оплаты труда очень устарела и не отвечает 

современным условиям рыночных отношений; 

 стимулирующие выплаты должны быть тесно связаны с 

индивидуальными и коллективными результатами; 

 величина стимулирования должна быть значимой и существенной; 

 в соответствии с задачами планирования предприятия рост заработной 

платы должен быть регулируемым относительно роста производительности 

труда; 

 система стимулирования для каждого работника должна быть понятной 

и справедливой [11, с. 96]. 

При выплате заработной платы работодатель обязан извещать в 

письменной форме каждого работника: 

1)  о составных частях заработной платы, причитающейся ему за 

соответствующий период; 

2)  о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной 

компенсации за нарушение работодателем установленного срока 

соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при 

увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику; 

3)  о размерах и об основаниях произведенных удержаний; 

4)  об общей денежной сумме, подлежащей выплате. 

Заработная плата выплачивается работнику в месте выполнения им 

работы либо переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении 

работника. Работник вправе заменить кредитную организацию, в которую 

должна быть переведена заработная плата, сообщив в письменной форме 

работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы. 

Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. 

Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами 

внутреннего трудового распорядка организации, коллективным договором или 
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трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания 

периода, за который она начислена. 

При совпадении дня выплаты с выходным или нерабочим праздничным 

днем выплата заработной платы производится накануне этого дня. 

Оплата отпуска сотрудникам производится не позднее, чем за три дня до 

его начала [2]. 

 

1.2 Бухгалтерский учет расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Учет расчетов с персоналом по оплате труда занимает значимое место в 

системе бухгалтерского учета предприятия. 

Трудовые доходы работников, независимо от специфики предприятия, 

определяют личный вклад работников в конечные результаты работы 

предприятия, регулируются системой налогообложения. 

Учет расчетов с персоналом позволяет вести оперативный контроль 

качества и количества труда за счет использования первичного 

документооборота. Он содействует наиболее рациональному использованию 

рабочего времени, укрепляет дисциплину труда, способствует 

производительности и качеству выполняемой работы. 

Руководитель предприятия и главный бухгалтер несут непосредственную 

ответственность за своевременность выполнения расчетов по оплате труда. 

Учет расчетов с работниками по оплате труда находится в 

непосредственной зависимости от организации заработной платы на 

предприятии. Поскольку организация заработной платы предусматривает 

построение системы, позволяющей вести регулирование и дифференциацию 

заработной платы по категориям работников с учетом сложности и условий 

осуществления работ, форм оплаты труда. 

К основным задачам учета расчетов с работниками по оплате труда 

относятся: 

 контроль качества и количества труда, а также норм выработки в 
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зависимости от рабочего времени и установленного фонда оплаты труда; 

 своевременность удержаний из заработной платы; 

 выполнение выплат оплаты труда в принятые на предприятии сроки в 

соответствии с действующим законодательством; 

 включение начислений на заработную плату в состав себестоимости 

продукции; 

 получение информации по оплате труда для принятия решений по 

управлению основными бизнес процессами предприятия; 

 формирование статистической отчетности по выполненным расчетам с 

работниками по оплате труда [27, с. 58]. 

Синтетический учет расчетов с персоналом по оплате труда ведется на 

пассивном счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».  

По кредиту этого счета отражают начисления, а по дебету – удержания и 

выплаты заработной платы, пособий и доходов. Сальдо этого счета кредитовое 

и показывает задолженность организации перед рабочими и служащими по 

заработной плате и другим видам выплат [12, с. 514]. 

Проводки оформляются на сумму основной и дополнительной заработной 

платы соответственно: 

 рабочих занятых в основном производстве счет 20; 

 рабочих занятых во вспомогательном производстве счет 23; 

 работников аппарата управления организацией, а также 

обслуживающего персонала имеющих общехозяйственное значение 25; 

 на сумму заработной платы работников вспомогательного производства 

счет 26 и т.д. 

Аналитический учет по счету 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

ведется по каждому работнику организации. 

При осуществлении расчетов по оплате труда работников в натуральной 

форме следует учитывать следующие особенности: 

 трудовое законодательство не запрещает производить расчеты с 

работниками в натуральной форме, но ограничивает размер таких расчетов – не 
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более 20 % от начисленных сумм; 

 при передаче работникам продукции собственного производства ее 

цена определяется в соответствии с требованиями ст. 40 НК РФ, т.е. в общем 

случае - на уровне рыночных цен; 

 стоимость продукции, выданной работникам в счет задолженности по 

оплате труда, облагается налогом на доходы физических лиц и страховыми 

взносами на общих основаниях. 

Далее необходимо отметить, что основным документом, который 

регулирует отношения, связанные с исчислением и уплатой (перечислением) 

страховых взносов, а также отношения, возникающие в процессе 

осуществления контроля за исчислением и уплатой (перечислением) страховых 

взносов и привлечения к ответственности за нарушение законодательства 

Российской Федерации о страховых взносах является «Налоговый кодекс 

Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998 № 146-ФЗ (ред. от 

23.11.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2021) [1]. 

Размеры страховых тарифов представлены в таблице 1.1.  

 

Таблица 1.1 

Общие ставки страховых взносов в фонды 

 

База для начисления 

страховых взносов 

Тариф страхового взноса 

страховые 

взносы на 

обязательное 

пенсионное 

страхование 

на обязательное социальное 

страхование на случай 

временной 

нетрудоспособности и в связи 

с материнством 

фонд 

обязательного 

медицинского 

страхования 

В пределах: 

ОПС 1 465 000 рублей 

ОСС 966 000 рублей 

ФОМС – лимита нет 

22,0 процента 2,9 процента 5,1 процента 

Свыше 1 465 000 рублей 10,0 процента 0,0 процента - 

 

Основные бухгалтерские проводки по учету оплаты труда представлены в 

таблице 1.2. 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/
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Таблица 1.2 

Основные бухгалтерские проводки по учету оплаты труда 

 

Дебет Кредит Содержание 

Начисления 

20 

70 

- начислена  сумма  основной  и  дополнительной   заработной   платы, 

соответственно: 

- рабочих основного производства; 

23 - рабочих вспомогательных производств; 

25 
- работников управления цехом и осуществляющих иную деятельность в 

интересах цеха в целом; 

26 

 

 

29 

44 

 

- работников аппарата управления организацией, а также 

обслуживающего персонала, занятого в центральном офисе организации 

и иных работах, имеющих общехозяйственное значение; 

- работников, занятых в обслуживающих производствах и хозяйствах; 

- работников, занятых на работах, связанных с продажей продукции и 

продвижением ее на рынок (например, рекламных агентов). 

91 70 

- начислена сумма заработной платы работникам, занятых в деятельности, 

не связанной с обычными видами деятельности (например, занятых 

обслуживанием объектов основных средств, переданных в аренду) 

96 70 
- начислена сумма заработной платы работникам за счет ранее созданного 

резерва (например, отпускные, вознаграждение за выслугу лет и т.п.) 

97 70 

- начислена   сумма   заработной   платы  работникам,  занятых  при 

осуществлении расходов будущих периодов (например, ремонтом 

объектов основных средств) 

99 70 
- начислена сумма заработной платы работникам, занятых ликвидацией 

последствий чрезвычайных обстоятельств 

Удержания (Перечисления) 

70 50 (51) - выдана из кассы (перечислена на счет сотрудника) заработная плата 

70 68 - удержана сумма налога на доходы физических лиц 

70 73 
- удержана сумма возмещения материального ущерба или задолженности 

по выданному займу 

70 94 
- удержана сумма материального ущерба по недостачам, отнесенного на 

счет виновных лиц (без зачисления сумм ущерба на счет 73) 

70 76.04 
- начисленная, но не выплаченная в установленный срок (из-за неявки 

получателей) заработная плата 

 

При временной нетрудоспособности работодатель выплачивает 

работнику пособие по временной нетрудоспособности в соответствии со ст. 12 

Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном 

страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством» пособие по временной нетрудоспособности назначается, если 

обращение за ним последовало не позднее 6 месяцев после ее наступления. 

Которые также устанавливают размеры этих пособий и условия их выплаты [2]. 
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Работодатель назначает пособие по временной нетрудоспособности в 

течение 10 календарных дней со дня обращения и выплачивает в ближайший 

после назначения пособия день, установленный для выплаты заработка. Размер 

пособия зависит: 

 от продолжительности страхового стажа; 

 от размера зарплаты за 2 последних года, предшествующих году, в 

котором наступила временная нетрудоспособность; 

 от основания для выплаты пособия; 

 от продолжительности временной нетрудоспособности. 

Размер пособия устанавливается в процентах от среднего заработка 

сотрудника. Значения представлены в таблице 1.3. 

 

Таблица 1.3 

Размер пособия 

 

Страховой стаж Размер пособия 
8 и более лет 100 % 

От 5 до 8 лет 80 % 

До 5 лет 60 % 

 

Если за периоды нетрудоспособности с 1 апреля по 31 декабря 2020 года 

(включительно) сумма пособия, определенная по Закону № 255-ФЗ, в расчете на 

полный календарный месяц окажется меньше МРОТ, пособие исчисляется 

исходя из МРОТ [5]. 

Если застрахованное лицо на момент наступления страхового случая 

работает на условиях неполного рабочего времени, размер пособия по 

временной нетрудоспособности, исчисленного исходя из МРОТ, определяется 

пропорционально продолжительности рабочего времени застрахованного лица. 

При этом предусматривается учет районных коэффициентов, применяемых к 

заработной плате (ст. 1 Федерального закона от 01.04.2020 № 104-ФЗ «Об 

особенностях исчисления пособий по временной нетрудоспособности и 

осуществления ежемесячных выплат в связи с рождением (усыновлением) 
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первого или второго ребенка» [7]. 

Обратившимся работникам за медицинской помощью после окончания 

рабочего времени (смены), по их желанию дата освобождения от работы в 

листке нетрудоспособности может быть указана со следующего календарного 

дня. Если же работник выбрал пособие, придется внести соответствующие 

изменения в табель учета рабочего времени. 

Если больничный лист открыт в день увольнения работника или до этой 

даты, пособие по временной нетрудоспособности выплачивайте так, как если 

бы работник не увольнялся. Больничный лист в такой ситуации надо оплатить 

при любом случае нетрудоспособности (по причине болезни или травмы 

работника, по уходу за больным ребенком или другим родственником и пр.). 

При этом размер пособия зависит от страхового стажа работника (ч. 1, 2 

ст. 5, ч. 1 ст. 7, ч. 1 ст. 13 Закона № 255-ФЗ). Если работник уже уволился, 

больничный оплачивается только в случае заболевания или травмы, которые 

наступили в течение 30 календарных дней со дня прекращения работы по 

трудовому договору. Размер пособия при этом составляет 60 % среднего 

заработка, который рассчитывается, как обычно, за 2 предшествующих 

календарных года. При увольнении в связи с истечением срока трудового 

договора отпуск с последующим увольнением может предоставляться и в 

случае, если дни отпуска полностью или частично выходят за пределы срока 

договора. Днем увольнения будет считаться последний день отпуска. 

Если работник заболел в период отпуска с последующим увольнением, 

пособие подлежит выплате по нормам ст. 7 Закона № 255-ФЗ, поскольку 

заболевание наступило до увольнения. 

Если срочный трудовой договор заключен на срок до 6 месяцев, а также 

если заболевание (за исключением заболевания туберкулезом) или травма 

наступили в период со дня заключения трудового договора до дня его 

аннулирования, пособие выплачивается не более чем за 75 календарных дней 

по этому договору. При туберкулезе – до дня восстановления трудоспособности 

(установления инвалидности). 
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При этом человеку, у которого заболевание или травма наступили в 

период со дня заключения трудового договора до дня окончания его срока 

действия, пособие выплачивается со дня, с которого этот человек должен был 

приступить к работе. Если работник заболел в течение 30 календарных дней со 

дня увольнения, пособие составит 60 % среднего заработка независимо от 

страхового стажа уволенного. Пособия по временной нетрудоспособности, по 

беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком 

исчисляются исходя из среднего заработка застрахованного лица, 

рассчитанного за два календарных года, предшествующих году наступления 

временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам, отпуска по 

уходу за ребенком, в том числе за время работы (службы, иной деятельности) у 

другого страхователя (других страхователей). 

В случае, если застрахованное лицо в периоды предшествующие двум 

календарным годам не имело заработка, а также в случае, если средний 

заработок, рассчитанный за эти периоды, в расчете за полный календарный 

месяц ниже минимального размера оплаты труда, установленного федеральным 

законом на день наступления страхового случая, средний заработок, исходя из 

которого исчисляются пособия по временной нетрудоспособности, по 

беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком, 

принимается равным минимальному размеру оплаты труда [9]. 

Согласно постановлению Правительства РФ от 21.04.2011 № 294 в 

Красноярском крае пилотный проект вступил в силу с 01.07.2020 года. 

Пилотный проект ФСС «Прямые выплаты» – это система взаимоотношений 

между Фондом социального страхования России, страхователями 

(работодателями) и застрахованными лицами (работниками), когда выплаты 

пособий производит непосредственно само территориальное отделение ФСС. 

Такая система позволяет лучше контролировать процесс назначения и 

получения пособий гражданами [10]. 

Переход на прямые выплаты позволит фонду организовать 

персонифицированный учет расходов на социальные платежи.  

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_15189/d3c83d33744eaf7b1b0b7d9e6520227c2cb3a5b5/#dst100002
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Персонифицированный учет в ПФР – это систематизирование и ведение 

учета данных обо всех работающих и неработающих лицах, подлежащих 

страхованию в ПФР. На протяжении всей жизни застрахованных в системе 

обязательного пенсионного страхования лиц персонифицированный учет в ПФР 

накапливает данные, необходимые для расчета и выплаты его будущего 

пенсионного пособия. 

С 01.01.2020 вступил в силу ФЗ № 250 от 3.07.2020. Этим законом 

полномочия по администрированию страховых взносов переданы налоговым 

органам. Приказом Минтруда России от 22.04.2020 № 211н. документом, 

который подтвердит регистрацию лица в системе индивидуального 

(персонифицированного) учета является уведомление о регистрации. Оно 

должно содержать сведения о страховом номере индивидуального лицевого 

счета. Датой регистрации считается дата открытия индивидуального лицевого 

счета. 

Страхователь представляет индивидуальные сведения обо всех 

застрахованных лицах, работающих у него по трудовому договору, или 

заключивших договоры гражданско-правового характера [3]. 

Страхователь обязан:  

1. Каждый год, не позднее 1 марта, обеспечить подачу в органы ПФ 

актуальную информацию о каждом штатном работнике. В перечень сведений 

включаются номер страхового свидетельства, личные данные работника, даты 

приема, увольнения, периоды работы и начисленный за это стаж; 

2. Каждый квартал, но не позднее 20 числа следующего месяца, в 

электронном виде данные об дополнительных пенсионных отчислениях в 

разрезе работников; 

3. Каждый месяц, до 15 числа следующего месяца, уточненные личные 

данные на каждого сотрудника, что находится у него в штате, а также каждого 

работника, с которым заключен гражданско-правовой договор. 

Индивидуальные сведения, сведения о трудовой деятельности могут быть 

представлены страхователем в территориальный орган Пенсионного фонда 
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Российской Федерации: 

а)  на бумажном носителе (лично (его представителем) либо с 

использованием средств почтовой связи); 

б)  в форме электронного документа с использованием информационно-

телекоммуникационных сетей общего пользования; 

в)  через многофункциональный центр. 

Социальные пособия в части, выплачиваемой сотрудникам напрямую из 

ФСС, в бухгалтерском учете никак не отражаются. Что касается тех пособий, 

которые даже при прямых выплатах из ФСС начисляют и выплачивают 

работодатели, то они отражаются по общим правилам. Для оплаты первых трех 

дней нетрудоспособности делаются следующие бухгалтерские проводки, 

указанные в таблице 1.4. 

 

Таблица 1.4 

Проводки для первых трех дней нетрудоспособности 

 

Дебет Кредит Содержание 

Начисления 

20,26,44 70 
Начислено работнику пособие по временной нетрудоспособности в 

части, оплачиваемой за счет организации 

70 68 Удержан НДФЛ из суммы пособия, оплаченной за счет организации 

70 50,51 
Выплачено работнику пособие, начисленное за счет средств 

организации (за минусом НДФЛ) 

 

Если же из-за ошибок в документах сотрудник получит лишнюю сумму 

пособия, работодателя обяжут возместить фонду переплату. Таковы правила 

пункта 19 положения, утвержденного постановлением Правительства от 

30.12.2020 № 2375. Взыскать переплату больничных, декретных и детских с 

сотрудника можно в двух случаях: 

 если переплата возникла из-за счетной ошибки, 

 когда переплата возникла из-за недобросовестности со стороны 

получателя (например, он представил справку о заработке с заведомо 

неверными сведениями).  
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В бухгалтерском учете затраты на возмещение фонду переплаты 

учитываются в составе прочих расходов (п. 11 ПБУ 10/99). Проводки 

представлены в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Проводки по учету возмещения фонду переплаты 

 

Дебет Кредит Содержание 

Начисления 

91-2 76 
Отражены затраты на возмещение фонду переплаты по социальным 

пособиям  

76 51 Возмещена фонду переплата по социальным пособиям  

73 76 Получено согласие сотрудника на возмещение переплат 

51 73 
Возвращена сотрудником сумма ошибочно выплаченного пособия 

(переплата). 

 

В отношении выплат, которые переходят к фонду, работодатель 

становится лицом: 

 собирающим всю необходимую информацию, подтверждающую право 

на них; 

 направляющим эту информацию в фонд – при среднесписочной 

численности сотрудников более 25 человек (определяется по итогам года, 

предшествующего году события) – в виде электронного реестра, при меньшем 

числе работников реестр и иные необходимые документы могут быть поданы на 

бумаге; 

 осуществляющим хранение документов, дающих право на выплаты, и 

предъявляющим их при проверке, проводимой фондом; 

 оперативно (в 3-дневный срок) информирующим фонд об изменениях в 

статусе сотрудников, лишающих их права на получение пособия по уходу за 

ребенком до 1,5 лет – несвоевременная подача такой информации чревата для 

работодателя возмещением фонду излишних расходов; 

 консультирующим работника по вопросам получения средств 

социального страхования [10]. 

https://www.1gl.ru/#/document/99/901735798/XA00M802MO/
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Форма подаваемого в фонд электронного реестра утверждена Приказом 

ФСС РФ от 24.11.2017 № 579. 

Работник предоставляет работодателю комплект документов, 

подтверждающих право на получение пособия. Комплект в каждом конкретном 

случае будет представлен своим набором бумаг. Обязательной его 

составляющей является заявление от работника (варианты его форм, 

утверждена Приказом ФСС РФ от 24.11.2017 № 578), в котором ему надлежит 

указать, каким образом он хотел бы получить сумму причитающегося ему 

пособия: 

 на расчетный счет – предоставить реквизиты счета в банке; 

 почтовым переводом – потребуется отразить почтовый адрес 

получателя. 

Выплату средств фонд осуществит в течение 10 календарных дней со дня 

принятия им решения об оплате. Пособие, не полученное работником вовремя, 

выплачивается в полном объеме, но не более, чем за 3 года, предшествующие 

моменту обращения. Ограничение по сроку для выплат не действует, если в 

несвоевременной выплате имеется вина работодателя или фонда. 

В фонд социального страхования передаются выплаты пособий: 

 по нетрудоспособности самого работника – с 4-ого дня больничного; 

 по уходу за заболевшим ребенком или другим родственником; 

 по санаторно-курортному долечиванию после травмы; 

 по беременности и родам; 

 за раннюю постановку беременной на учет; 

 при рождении ребенка; 

 по уходу за ребенком до 1,5 лет. 

Работодатель оплачивает: 

 пособие по нетрудоспособности работника за первые 3 дня его болезни 

– за счет своих собственных средств (подп. 1 п. 2 ст. 3 Закона № 255-ФЗ).   

 платежи из средств федерального бюджета, производимые сверх 

предусмотренных законодательством об обязательном социальном страховании; 
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 пособие на погребение; 

 дополнительные выходные дни по уходу за ребенком-инвалидом. 

Расходы по трем последним видам выплат (так же, как и затраты на 

предупреждение производственного травматизма) работодателю можно 

возместить из ФСС, направив туда соответствующее заявление и документы, 

подтверждающие факт события и объем произведенных расходов [15, с. 18]. 

Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной 

женщине в размере 100 % среднего заработка, то есть от страхового стажа оно 

не зависит, но только тогда, когда таковой (стаж) составляет более шести 

месяцев. В противном случае пособия по временной нетрудоспособности и 

беременности и родам выплачиваются исходя из минимального размера оплаты 

труда (МРОТ) [5]. 

На практике возможна ситуация, когда работник в течение расчетных лет 

не имел заработка либо в расчетном периоде трудился в другом месте, однако не 

смог подтвердить свой заработок справками от других работодателей. Или его 

средний заработок за два календарных года в расчете за полный календарный 

месяц оказался ниже МРОТ. В этом случае пособие надо исчислять исходя из 

МРОТ. В учете организации начисление пособия по временной 

нетрудоспособности представлены проводками в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6 

Проводки по начислению пособия по временной нетрудоспособности 

 

Дебет Кредит Содержание 

Начисления 

20 
70 

 

 

 

- на сумму начисленного пособия за счет средств работодателя за первые 

три дня периода нетрудоспособности: 

- основное производство; 

25 - общепроизводственные расходы; 

26 - общехозяйственные расходы; 

69 70 
- на сумму начисленного пособия за счет средств ФСС начиная с 

четвертого дня и далее. 

 

Трудовым кодексом Российской Федерации закреплено право работников 
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на ежегодный оплачиваемый отпуск с сохранением места работы (должности) и 

среднего заработка. Cредний заработок рассчитывается в соответствии с 

Положением об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, 

утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 № 922 [7]. 

Чтобы рассчитать отпускные, нужно определить средний дневной 

заработок работника и умножить его на число календарных дней отпуска. 

Средний дневной заработок для оплаты отпускных равен сумме начисленных в 

пользу работника выплат за 12 календарных месяцев, предшествующих началу 

отпуска, деленной на 12 и на 29.3 (коэффициент среднего количества дней, 

отработанных специалистом). При этом календарным месяцем считается 

период с 1-го по 30-е (31-е) число соответствующего месяца включительно (в 

феврале – по 28-е (29-е) число включительно. 

Встречаются случаи когда, расчетный период отработан не полностью, 

отпускные начисляются таким образом  величина фактически начисленной 

зарплаты за расчетный период делится на сумму, которая состоит из 

произведения 29,3 на количество полностью отработанных месяцев и 

количество календарных дней в не полностью отработанных месяцах. Чтобы 

рассчитать количество календарных дней в не полностью отработанных 

месяцах, нужно 29,3 разделить на количество календарных дней этого месяца. 

Затем полученное значение умножить на количество календарных дней, 

которые приходятся на отработанное сотрудником в данном месяце время [8]. 

Если в расчетном периоде рабочий не получал заработной платы или у 

него не было фактически отработанных дней, то средний заработок исчисляется 

исходя из выплат, начисленных работнику за предшествующий расчетный 

период. Если похожая ситуация была и в этом периоде, то для расчета среднего 

заработка берутся суммы, начисленные за фактически отработанные дни в 

месяце наступления отпуска. Если сотрудник и в этом месяце не работал и, 

соответственно, не получал заработную плату, средний заработок исчисляется 

исходя из тарифной ставки или оклада. 

При исчислении среднего заработка учитываются все вознаграждения, 
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предусмотренные системой оплаты труда: заработная плата, надбавки и 

доплаты к тарифным ставкам, окладам за профессиональное мастерство, 

классность, выслугу лет, выплаты, связанные с условиями труда, и др. 

В расчете не участвуют выплаты социального характера и иные выплаты, 

не относящиеся к оплате труда: материальная помощь, оплата стоимости 

питания, проезда, обучения и коммунальных услуг и др. [25, с. 116]. 

В бухгалтерском учете отпускные признаются расходами по обычным 

видам деятельности. Если весь отпуск укладывается в один календарный месяц, 

то сумма отпускных списывается на затраты как обычно проводкой: 

 Дт 20 «Основное производство»; 

 Дт 25 «Общепроизводственные расходы»; 

 Дт 26 «Общехозяйственные расходы»; 

 Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – на сумму начисленных 

отпускных, причитающихся работнику [21, с. 105].  

Удержания из заработной платы и иных доходов работника делятся на 

группы: 

1. Обязательные удержания. К числу обязательных удержаний из 

заработной платы и иных доходов работника относятся: 

 налог на доходы физических лиц (НДФЛ) составляет 13 % до 5000000 

рублей, а к доходам сверх – 15 %. Налогоплательщику могут предоставляться 

следующие виды вычетов: стандартные, имущественные, инвестиционные, 

социальные. 

 стандартные вычеты предоставляются работникам, имеющих 

несовершеннолетних детей или детей: 

а)  на первого и второго ребѐнка – по 1400 рублей, 

б)  на третьего и дальше ребѐнка – по 3000 рублей; 

в)  на ребѐнка-инвалида – по 12000 рублей. 

При превышении совокупного дохода работника за налоговый период 

350000 рублей стандартные вычеты перестают предоставляться в том месяце, 

когда доход превысил лимит. Если у работника имеется работа по 
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совместительству, то вычеты предоставляются только на одном месте работника 

по его выбору [22, с. 265]. 

Социальные вычеты применяются при наличии благотворительных 

взносов, расходов на обучения себя или ребѐнка, а также расходов на 

медицинские услуги. Инвестиционный вычет предоставляется работникам, 

которые занимались куплей-продажей ценных бумаг или делали вклады на 

инвестиционный счѐт. Имущественные вычеты предоставляются при продаже 

имущества работником. 

 удержания по исполнительным документам – производятся со дня 

получения документа, удерживаются денежные средства из заработной платы и 

иных доходов должника в соответствии с требованиями, содержащимися в 

исполнительном документе; в трехдневный срок со дня выплаты 

выплачиваются или переводятся удержанные денежные средства взыскателю. 

Перевод и перечисление денежных средств производятся за счет должника. 

Распоряжение (приказ) работодателя и согласие работника на 

обязательные удержания из заработной платы и иных доходов не требуются. 

2. Удержания по инициативе работодателя из заработной платы 

работника могут производиться в целях погашения задолженности 

работодателю только в случаях, установленных ст. 137 Трудового кодекса: 

 удержания для возмещения неотработанного аванса, выданного 

работнику в счет заработной платы; 

В соответствии со ст. 136 ТК РФ заработная плата выплачивается не реже 

чем каждые полмесяца в день, установленный правилами внутреннего 

трудового распорядка, коллективным договором, трудовым договором. 

 удержания для погашения неизрасходованного и своевременно не 

возвращенного аванса, выданного в связи со служебной командировкой или 

переводом на другую работу в другую местность, а также в других случаях. 

Согласно ст. 168 ТК РФ в случае направления в служебную 

командировку работодатель возмещает работнику: 

а)  расходы по проезду; 
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б)  расходы по найму жилого помещения; 

в)  дополнительные расходы, связанные с проживанием вне места 

постоянного жительства (суточные); 

 иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома 

работодателя. 

 удержания при увольнении работника до окончания того рабочего года, 

в счет которого он уже получил ежегодный оплачиваемый отпуск, за 

неотработанные дни отпуска [16, с. 127]. 

По ТК РФ работник может уйти в отпуск уже через полгода после 

устройства на работу. В этом случае он заработал только 14 дней, но отпуск 

может взять уже на 28. Так получается, что две недели он отдыхает авансом. 

Если до окончания рабочего года он уволится, то при увольнении вы можете 

произвести удержание. 

3. Удержания по заявлению работника, поданного работодателю в 

добровольном порядке, производятся удержания из заработной платы на любые 

цели и в любом размере. Чаще всего по заявлению работника удерживаются: 

 взносы на добровольное личное страхование, в том числе медицинское 

и пенсионное; 

 суммы в погашение займов, выданных работодателем, и кредитов, 

выданных банками, и процентов за пользование займами (кредитами); 

 суммы, направляемые на благотворительность и т. п. 

Количество дней неотработанного отпуска определяется по формуле 1.1: 

 

Кно = Котп – (ПРотп / 12 мес. х Мотр),                                                     (1.1) 

 

где Кно – количество календарных дней неотработанного отпуска; 

Котп – количество использованных календарных дней отпуска за время 

работы в организации (за последний рабочий год); 

Протп – продолжительность (количество календарных дней) ежегодного 

оплачиваемого отпуска; 
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Мотр – количество месяцев, отработанных работником за время работы в 

организации (за последний рабочий год). 

 

Доходы, из которых не производятся удержания: 

 государственных пособий (в том числе пособий по рождению ребѐнка) 

и иных пособий и компенсаций; 

 пенсии по государственному пенсионному обеспечению и трудовые 

пенсии; 

 все виды законодательно установленных компенсационных выплат (в 

пределах норм); 

 алименты, получаемые налогоплательщиками; 

 суммы единовременной материальной помощи (в связи со стихийным 

бедствием или другим чрезвычайным обстоятельством, в связи со смертью 

члена семьи, в виде гуманитарной и благотворительной помощи, в виде 

адресной социальной помощи малоимущим и социально незащищенным 

категориям граждан, налогоплательщикам, пострадавшим от террористических 

актов на территории Российской Федерации); 

 доходы, полученные от физических лиц в порядке наследования или 

дарения; 

 другие виды доходов согласно статье 217 Налогового кодекса 

Российской Федерации [2]. 

Общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы не 

может превышать 20 процентов, а в случаях, предусмотренных федеральными 

законами, – 50 процентов заработной платы, причитающейся работнику. При 

удержании из заработной платы по нескольким исполнительным документам за 

работником, во всяком случае, должно быть сохранено 50 процентов заработной 

платы [20, с. 289]. 

Алименты из заработной платы по умолчанию удерживаются в 

следующих размерах: 

 1 ребѐнок – 25 % заработной платы; 
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 2 ребѐнка – 33 % заработной платы; 

 3 ребѐнка и больше – 50 % заработной платы. 

Удержания из заработной платы производятся после вычета всех налогов. 

Ограничения не распространяются на удержания из заработной платы при 

отбывании исправительных работ, взыскании алиментов на 

несовершеннолетних детей, возмещении вреда, причиненного здоровью другого 

лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью 

кормильца, и возмещении ущерба, причиненного преступлением. Размер 

удержаний из заработной платы в этих случаях не может превышать 70 

процентов [14, с. 151].  

На предприятии существуют случаи неполучения работником заработной 

платы в установленный срок. В таком случае не выданная заработная плата 

переводится на расчетный счет организации как депонированная. Типовые 

проводки представлены в таблице 1.7. 

 

Таблица 1.7 

Типовые корреспонденции счетов по учѐту депонированной заработной платы 

 
Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

1 2 3 

Депонирована заработная плата 70 76.4 

Депонированная заработная плата возвращена на расчѐтный счѐт 

организации 
51 50 

Затребованная депонированная заработная плата получена в кассу 50 51 

Выдана из кассы депонированная заработная плата 76.4 70 

 

Если работнику была выплачена излишняя сумма заработной платы, 

работник не вернул подотчѐтную сумму денежных средств, либо работником 

был причинѐн ущерб организации (поломка оборудования, брак в 

производстве), то приказом руководителя с заработной платы работника могут 

быть удержаны определѐнные суммы денежных средств. Также по приказу 

руководителя из доходов работника удерживаются суммы взысканий по 

алиментам и возмещению ущерба третьим лицам [28, с. 202].  
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕВЕРНОЙ ГРЭ ФИЛИАЛ АО 

«КРАСНОЯРСКГЕОЛОГИЯ» 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности  

 

АО «Красноярская горно-геологическая компания» филиал Северная 

геологоразведочная экспедиция, сокращенно Северная ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» проводит поисковые, поисково-оценочные и 

разведочные работы на рудное и россыпное золото, бурение скважин и 

проходку горных выработок, инженерно-геологические изыскания и иные виды 

хозяйственной деятельности в пределах Северо-Енисейского района.  

Находится по адресу: Красноярский край, Северо-Енисейский район, пос. 

Тея, ул. Геологическая, д.5. Начальник Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» – Архипов Дмитрий Михайлович. Экспедиция является 

филиалом Общества, не является юридическим лицом, имеет печать со своим 

наименованием. Северная ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» утверждена 

во исполнение постановления Красноярского комитета по управлению 

госимуществом от 02.02.96 г. №08-06-108п « О преобразовании Красноярского 

государственного геологического предприятия «Красноярскгеология» в 

акционерное общество».  

Филиал находится на самостоятельном балансе, имеет свои расчетные 

счета  в Сбербанке, АО  «Енисейском объединенном банке». 

Отчитывается перед учредителем АО «Красноярскгеология». 

Организационно-правовая  форма – филиал код КОПФ 47/16. 

Коллективом экспедиции разведано одно из крупнейших в стране 

месторождений Олимпиадинское золоторудное месторождение. Экспедиция 

освоила сложнейшие высокопроизводительные технологии буровых работ. 

Имеет репутацию надежного партнера золотодобывающих компаний по 

выполнению их заказов на проведение колонкового бурения.  

На основании Положения в новой редакции зарегистрирована 
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постановлением Северо-Енисейского района № 61 от 24.02.98 г. Стоимость 

имущества по состоянию на  01.01.2020 г. составляет 1321 тыс. руб. (21,95 % от 

уставного капитала Общества). Приказом № 77 от 28.12.2018 г. обновлена на 

предприятии на 2019 год учетная политика для бухгалтерского учета и в целях 

налогообложения. Ведение бухгалтерского учета осуществляется через систему 

учетных регистров путем двойной записи. 

Организационная структура организации представлена на рисунке 2.1. 

Численность работников в 2019 году составила 290 человек. 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Рис. 2.1 – Организационная структура Северной ГРЭ филиал                                     

АО «Красноярскгеология» 

 

В распоряжении Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология»  

находится все необходимое оборудование для организации и проведения работ 

– буровые станки и установки, авто и спецтехника, склады, компьютеры, 

дробилки разных видов, собственная лаборатория, гаражи, а так же здания и 

сооружения для проживания рабочих в полевых условиях и работников 

приезжающих с других городов.  
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Основная цель Экспедиции – получение прибыли. Основными видами 

деятельности Экспедиции являются: 

 геологосъемочные, геологопоисковые и геологоразведочные работы на 

твердые полезные ископаемые и подземные воды; 

 геоэкологические исследования; 

 лесоразработки инженерно-геологические изыскания; 

 добыча полезных ископаемых; 

 строительные работы; 

 лабораторные исследования; 

 бурение скважин и проходка горных выработок; 

 тематические, опытно-методические и другие работы, направленные на 

повышение эффективности геологоразведочных работ; 

 коммерческая деятельность.  

Выполнение работ за 2019 год составило 692 102 215 рублей (с НДС): 

 в том числе договорные работы на сумму 529726744 р.; 

 в том числе услуги и работы на сумму 4 380 306 р.; 

 в том числе золотодобыча 305 488 045 р. 

В 2019 году выполнены работы по договорам со следующими 

предприятиями (см. табл. 2.1). 

 

Таблица 2.1 

Основные заказчики 

 

№ п/п Предприятие Сумма, руб. 

1 АО «Полюс Красноярск» 449497922 

2 ООО ГРК «Амикан» 74432944 

3 Прииск Дражный 5795878 

Итого  529726744 

 

Работа  Экспедиции невозможна без поставщиков: на рабочих участках 

постоянно требуется оборудование и запчасти к ним, ремонт техники.  

Основными поставщиками являются – ООО «ПИРИТ», ООО АС Прииск 
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Дражный, ООО СИБИНВЕСТГЕОЛОГИЯ, ООО «ТК ВАНГАШ», ООО СК 

«Полимеры», ООО «СНТ», ООО «УРАЛ», ООО «Спецэлектодсервис», ООО 

«Спецавтотехника» ООО «ОРИОН МОТОРС», ОАО «Красноярсэнергосбыт». 

Оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия 

осуществляется с использованием экономических показателей, анализ которых 

представлен в таблице 2.2. 

 

Таблица 2.2 

Основные показатели деятельности Северной ГРЭ 

 

Показатели, рассчитанные в таблице 2.2, говорят о том, что финансовая 

деятельность Северной ГРЭ переживает не самое лучшее время.  

Выручка от реализации продукции в 2019 году снизилась на 18433 тыс. 

руб., увеличение себестоимости составило 10519 тыс. руб. вследствие чего в 

2019 году уменьшилась прибыль от продаж на 28952 тыс. руб. 

За анализируемые года снизилась стоимость основных производственных 

фондов, в 2019 году составила 105908 тыс. руб.  

Производительность труда в 2019 году по сравнению с прошлым годом 

снизилась на 97,83 тыс. руб., это связано с увеличением численности персонала 

с одновременным снижением выручки от продажи продукции.  

Показатели 2017 год 
2018 

год 

2019 

год 

Изменение (+/-) 

2018/2017 2019/2018 

Выручка от реализации 

продукции, тыс. руб. 
663004 710535 692102 47531 -18433 

Себестоимость реализованной 

продукции (работ, услуг), тыс. 

руб. 

565091 650540 661059 85449 10519 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 97913 59995 31043 -37918 -28952 

Стоимость основных 

производственных фондов, тыс. 

руб. 

182580 142174 105908 -40406 -36266 

Численность персонала, чел. 285 286 290 1 4 

Производительность труда, тыс. 

руб./ чел. 
2326,33 2484,39 2386,56 158,06 -97,83 

Система налогообложения Общая система налогообложения 
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Таблица 2.3 

Сравнительный аналитический баланс актива 

 

Актив 

Абсолютные 

величины, тыс. р. 
Удельные веса, % 

Изменения 

в абсолютных 

величинах, 

тыс.р. 

в удельных 

весах, % 

в% к 

величинам на 

начало периода 

в % к изменению 

валюты баланса 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

Имущество, всего 361729 365445 377970 100 100 100 3716 12525 Х Х 1,03 3,43 100 100 

1. Внеоборотные 

активы 
182580 142174 105908 50,47 38,90 28,02 - 40406 - 36266 -11,57 -10,88 -22,13 -25,51 -1087,35 -289,55 

2. Оборотные 

активы  
179149 223271 272062 49,53 61,10 71,98 44122 48791 11,57 10,88 24,63 21,85 1187,35 389,55 

2.1. Запасы и 

затраты  
56392 50588 152979 15,59 13,84 40,47 -5804 102391 -1,75 26,63 -10,29 202,40 -156,19 817,49 

2.2. Дебиторская 

задолженность  
112814 162954 99596 31,19 44,59 26,35 50140 -63358 13,40 -18,24 44,44 -38,88 1349,30 -505,85 

2.3. Денежные 

средства и 

финансовые 

вложения  

9943 9729 19487 2,75 2,66 5,16 -214 9758 -0,09 2,49 -2,15 100,30 -5,76 77,91 
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Финансовое состояние предприятия характеризуется системой 

показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых 

ресурсов. Наиболее общее представление об имевших место качественных 

изменениях в структуре средств и источников, а также динамике этих 

изменений можно получить с помощью сравнительного аналитического 

баланса. Сравнительный аналитический баланс получают из исходного 

бухгалтерского баланса путем дополнения его показателями структуры, 

динамики и структурной динамики имущества и источников его формирования 

(см. табл. 2.3 – 2.4). 

По результатам расчетов, видно, что в 2019 году стоимость имущества 

организации по сравнению с 2018 годом увеличилась на 12525 тыс. руб. или 

3,43 % соответственно, составив 377970 тыс. руб. (см. табл. 2.3). 

Увеличение  по статье оборотных активов за 2019 год произошло за счет 

прироста суммы запасов и затрат на 202,40 % и суммы денежных средств на 

100,30 %. Так же важным критерием стало уменьшение суммы дебиторской 

задолженности, что является положительным показателем, поскольку 

увеличение остатков средств в расчетах говорит об ускорении их 

оборачиваемости и подтверждается увеличением стоимости денежных средств, 

удельный вес дебиторской задолженности составил 26,35 %, что по сравнению 

с 2018 годом меньше на 38,88 %. 

Уменьшение внеоборотных активов на 25,51 % привело к снижению доли 

внеоборотных активов в валюте баланса. 

В целом изменения в активах баланса можно признать 

удовлетворительными, поскольку увеличение доли наиболее ликвидных и 

быстрореализуемых активов в общей их стоимости должно соответствовать 

росту уровня платежеспособности Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология». 

Анализ пассива производится с целью изучения динамики и структуры 

собственного и заемного капитала, выяснения причины изменения отдельных 

составляющих пассива и оценки этих изменений за отчетный период.  
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Таблица 2.4 

Сравнительный аналитический баланса пассива 

 

Пассив 

Абсолютные 

величины, тыс. р. 
Удельные веса, % 

Изменения 

в абсолютных 

величинах, 

тыс.р. 

в удельных 

весах, % 

в% к  

величинам на 

начало периода  

в % к изменению 

валюты баланса 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

Источники 

имущества, всего 
361729 365445 377970 100 100 100 3716 12525 Х х 1,03 3,43 100 100 

1. Собственный 

капитал 
338674 340466 338293 93,63 93,16 89,50 1792 -2173 -0,46 -3,66 0,53 -0,64 48,22 -17,35 

2. Заемный 

капитал 
23055 24979 39677 6,37 6,84 10,50 1924 14698 0,46 3,66 8,35 58,84 51,78 117,35 

3. Кредиторская 

задолженность  
20464 21823 37475 5,66 5,97 9,91 1359 15652 0,31 3,94 6,64 71,72 36,57 124,97 
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За 2019 год пассивы баланса Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» увеличились на 12525 тыс. руб., составив в конце года 

377970 тыс. руб. (см. табл. 2.4).  

Произошедшие изменения на 124,97 % были обусловлены ростом 

кредиторской задолженности, которая в течении года увеличилась на 15652 тыс. 

руб., или на 3,94 %, что объясняется частичным увеличением заемного капитала 

в течении отчетного периода на 14698 тыс. руб., а его доля в валюте баланса – 

на 3,66 %. Увеличение суммы кредиторской задолженности может 

способствовать понижению уровня платежеспособности Северной ГРЭ филиал 

АО «Красноярскгеология».  

Доля собственного капитала в валюте баланса снизилась на 3,66 %, в 

связи с уменьшением нераспределенной прибыли (непокрытого убытка). 

Финансово-устойчивым считается такое предприятие, которое за счет 

собственных источников покрывает средства, вложенные в оборотные и 

внеоборотные активы, не допускает неоправданных сумм дебиторской и 

кредиторской задолженности и рассчитывается в срок по своим обязательствам. 

Цель анализа финансовой устойчивости предприятия – оценить 

способность предприятия погашать свои обязательства. Тип финансовой 

ситуации показано в таблице (см. табл. 2.5). 

 

Таблица 2.5 

Определения типа финансовой ситуации, тыс.руб. 

 

Показатель 
На конец года 

2017 год 2018 год 2019 год 

1 2 3 4 

Исходные данные: 

1. Источники собственных средств  338674 340466 338293 

2. Долгосрочные обязательства 2591 3156 2202 

3. Внеоборотные активы 182580 142174 105908 

4. Собственные источники формирования 

запасов и затрат 
156094 198292 232385 

5. Собственные и долгосрочные заемные 

источники формирования запасов и затрат 
158685 201448 234587 

6. Краткосрочные кредиты и займы 20464 21823 37475 
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Окончание таблицы 2.5 

1 2 3 4 

7. Общая величина источников формирования 

запасов и затрат  
179149 223271 272062 

8 Общая сумма запасов и затрат 56392 50588 152979 

Излишек (+) или недостаток (-) 

- собственных оборотных средств 99702 147704 79406 

- собственных и долгосрочных заемных 

источников 
102293 150860 81608 

- общей величины источников формирования 

запасов и затрат  
122757 172683 119083 

Тип финансовой ситуации: 
   

{1,1,1} – абсолютная устойчивость 
абсолютная 

устойчивость 

абсолютная 

устойчивость 

абсолютная 

устойчивость 
{0,1,1} – нормальная устойчивость 

{0,0,1} – неустойчивое финансовое состояние 

{0,0,0} - кризис 

 

На протяжении всего анализируемого периода Северная ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» имеет абсолютную устойчивость финансового 

состояния, так как запасы и затраты были полностью сформированы за счет 

собственных источников. 

Для того чтобы проанализировать структуру капитала с позиции 

платежеспособности и финансовой устойчивости в таблице 2.6 был проведен 

анализ финансовой устойчивости предприятия за все годы рассматриваемого 

периода. 

 

Таблица 2.6 

Оценка финансовой устойчивости предприятия 

 

Показатели 2017 год 2018 год 2019 год 
Нормативное 

значение 

1 2 3 4 5 

1. Источники собственных средств 338674 340466 338293  

2. Долгосрочные обязательства - 
  

 

3. Краткосрочные обязательства  20464 21823 37475  

4. Внеоборотные активы 182580 142174 105908  

5. Общая сумма текущих активов 119068 89444 149852  

6. Валюта баланса 151245 176491 257608  

7. Наличие собственных оборотных 

средств 
156094 198292 232385 

 

Коэффициенты 
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Окончание таблицы 2.6 

1 2 3 4 5 

- финансовой независимости 2,24 1,93 1,31 >0,6 

- финансовой зависимости 0,14 0,12 0,15 <0,4 

- финансовой устойчивости 2,24 1,93 1,31 >0,75 

- финансового риска 0,06 0,06 0,11 <0,67 

- обеспеченности собственными 

оборотными средствами 
1,31 2,22 1,55 >0,1 

- маневренности 0,46 0,58 0,69 >0,2-0,5 

- инвестирования 1,85 2,39 3,19 >1,0 

 

На протяжении всего анализируемого периода структуру капитала с 

позиций платежеспособности и финансовой стабильности развития можно 

признать полностью удовлетворительной, что выражается высокими 

значениями коэффициентов финансовой независимости, финансовой 

устойчивости и инвестирования, которые дают основание утверждать, что 

размер собственных источников вложенных в основной капитал достаточен для 

покрытия обязательств предприятия (см. табл. 2.6).  

Ликвидность баланса – это способность предприятия погашать в 

установленный срок финансовые обязательства имеющимися в наличии 

активами. Анализ ликвидности баланса выполняется путем сравнения средств 

по активу, сгруппированных по степени их ликвидности и расположенных в 

порядке убывания ликвидности, с обязательствами по пассиву, 

сгруппированными по срокам погашения и расположенными в порядке 

возрастания сроков. Баланс считается, абсолютно ликвидным, если активы 

первых трех групп превышают пассивы соответствующих групп, а активы 

четвертой группы превышают пассивы четвертой группы.  

Для оценки ликвидности баланса Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология»  сопоставим итоги по каждой группе активов и пассивов 

баланса. Расчеты приведены в таɩблице 2.7. 

Баланс Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» не является 

абсолютно ликвидным в связи с недостатком наиболее ликвидных  активов для 

расчета по срочным обязательствам (см. табл. 2.7). 

За весь анализируемый период значение общего показателя ликвидности 
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соответствует нормативу (>1). Наиболее благоприятная ситуация на 

предприятии наблюдалась в 2018 году.  

 

Таблица 2.7 

Анализ ликвидности баланса, тыс.р. 

 

Актив 
На конец года 

2017 год 2018 год 2019 год 

1 2 3 4 

А1 9943 9729 6248 

А2 112814 162954 99596 

А3 56392 50588 166218 

А4 182580 142174 105908 

Баланс 361729 176491 257608 

 

Продолжение таблицы 2.7 

Пассив 
На конец года 

2017 год 2018 год 2019 год 

5 6 7 8 

П1 20464 21823 37475 

П2    
П3 2591 3156 2202 

П4 338674 340466 338293 

Баланс 361729 176491 257608 

 

Окончание таблицы 2.7 

Платежный 

излишек(+), 

недостаток (-) 

На конец года 

2017 год 2018 год 2019 год 

9 10 11 12 

А1 - П1 -10521 -12094 -31227 

А2 – П2 112814 162954 99596 

А3 – П3 56392 50588 166218 

П4 – А4 156094 198292 232385 

Общий показатель 

ликвидности 
4,07 4,87 2,83 

 

Одним из критериев финансовой устойчивости предприятия является его 

платежеспособность, т.е. возможность наличными денежными средствами 

своевременно и в полном объеме рассчитываться по своим обязательствам. 
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Для оценки платежеспособности предприятия в краткосрочный период 

рассмотрим показатели, представленные в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Расчет коэффициентов ликвидности 

 

Показатели 
На конец года Нормативное 

значение 
2017 2018 2019 

Исходные данные, тыс.р. 

1 Общая сумма текущих активов 179149 223271 272062 Х 

2 Быстрореализуемые активы 112814 162954 99596 Х 

3 Наиболее ликвидные активы 9943 9729 6248 Х 

4 Краткосрочные пассивы 20464 21823 37475 Х 

Коэффициенты ликвидности: 

- текущей 8,75 10,23 7,26 ≥2 

- быстрой  6,00 7,91 2,82 ≥1 

- абсолютной  0,49 0,45 0,17 ≥0,2 

 

На предприятии коэффициент текущей ликвидности, определяющий, в 

какой мере текущие кредиторские обязательства обеспечиваются текущими 

активами, за анализируемый период соответствует нормативному значению. 

Однако этот показатель является укрупненным и не учитывает степень 

ликвидности отдельных элементов оборотного капитала, поэтому инвесторы 

отдают предпочтение коэффициенту быстрой ликвидности.  

В Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» данный коэффициент 

в 2017 году составлял 6,00 , в 2018 – 7,91, а в 2019 году – 2,82, при нормативном 

значении больше 1. Это означает, что Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» в случае необходимости могло погасить все свои 

краткосрочные обязательства за счет наиболее ликвидных и 

быстрореализуемых активов.  

На рис. 2.2 изображена гистограмма расчетов, построенная на основании 

проведенных расчетов (см. табл. 2.8) за 2019 год. 

Наиболее жестким критерием оценки платежеспособности является 
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коэффициент абсолютной ликвидности. Он показывает, какую часть 

краткосрочной задолженности предприятие может погасить в ближайшее 

время. В течение анализируемого периода данный показатель соответствовал 

нормативам, за исключением показателя 2019 года – 0,17. 

 

 
 

Рис. 2.2 – Анализ платежеспособности предприятия за 2019 год 

 

Конечный финансовый результат деятельности предприятия – это 

бухгалтерская прибыль или убыток, который представляет собой сумму 

результата от реализации продукции (товаров, работ, услуг) и сальдо прочих 

доходов и расходов. 

Для анализа финансовых результатов Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» проанализируем состав и структуру бухгалтерской 

прибыли за 2017-2019 года. В 2019 году бухгалтерская прибыль Северной ГРЭ 

филиал АО «Красноярскгеология» составляет 27920 тыс. руб., что на 27712 тыс. 

руб. меньше прибыли, полученной в 2018 г. (см. табл.2.9). 

По данным приведенным в таблице видно, что выручка за 2019 год по 

сравнению с 2018 годом уменьшилась на 18433 тыс. руб. Уменьшение выручки 

происходило по мере увеличения себестоимости продаж на 3,96 % за счет роста 

объема потребляемых материалов, увеличения расходов на оплату труда, 

вследствие чего снизилась прибыль от продаж.  
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Таблица 2.9 

Анализ состава и структуры финансовых результатов 

 

Показатели 

Абсолютные величины, тыс.р. Удельные веса, % Изменение 

2017 год 2018 год 2019 год 2017 год 2018 год 2019 год 

в абсолютных 

величинах, тыс.р. 

в удельных весах, 

% 

2018-2017 2019-2018 2018-2017 2019-2018 

Выручка 663004 710535 692102 100 100 100 47531 -18433 х х 

Себестоимость 

продаж 
565091 650540 661059 85,23 91,56 95,51 85449 10519 6,32 3,96 

Валовая 

прибыль 
97913 59995 31043 14,77 8,44 4,49 -37918 -28952 -6,32 -3,96 

Прибыль от 

продаж 
97913 59995 31043 14,77 8,44 4,49 -37918 -28952 -6,32 -3,96 

Проценты к 

получению 
        0,00 0,00 0 0 0,00 0,00 

Проценты к 

уплате 
1755 2651 2081               

Прочие доходы 9747 5851 7132 1,47 0,82 1,03 -3896 1281 -0,65 0,21 

Прочие расходы 7793 7563 8174 1,18 1,06 1,18 -230 611 -0,11 0,12 

Прибыль до 

налогообложения 
98112 55632 27920 14,80 7,83 4,03 -42480 -27712 -6,97 -3,80 

Текущий налог 

на прибыль 
19622 11126 5584 2,96 1,57 0,81 -8496 -5542 -1,39 -0,76 

Чистая прибыль 

(убыток) 
78490 44506 22336 11,84 6,26 3,23 -33984 -22170 -5,57 -3,04 
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В течение анализируемого периода на 1281 тыс. руб. увеличились доходы 

от прочей деятельности, прочие расходы так же увеличился на 611 тыс. руб. 

Изменение чистой прибыли Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» в 2019 году носит негативный характер, данный 

показатель уменьшился на 22170 тыс. руб. и составил 22336 тыс. руб., что 

заслуживает отрицательной оценки, поскольку это говорит о снижении 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности анализируемого 

предприятия в целом. 

Оценка финансовых результатов деятельности предприятия будет не 

полной без анализа показателей рентабельности. 

Для полной оценки финансовых результатов Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» дополнительно провели анализ показателей 

рентабельности (см. табл. 2.10). 

 

Таблица 2.10 

Анализ показателей рентабельности 

 

Показатель 2017 г. 2018 г. 2019 г. 
Отклонение, ± 

2017-2018 2018-2019 

Исходные данные, тыс.р 
1. Выручка от продаж  663004 710535 692102 47531 -18433 

2. Полная себестоимость продаж  565091 650540 661059 85449 10519 

3. Прибыль от продаж  97913 59995 31043 -37918 -28952 

4. Прибыль до налогообложения  98112 55632 27920 -42480 -27712 

5. Среднегодовая величина 

активов (капитала) 
361729 365445 377970 3716 12525 

6. Среднегодовая величина 

оборотных активов 
179149 223271 272062 44122 48791 

7. Среднегодовая величина 

собственного капитала  
338674 340466 338293 1792 -2173 

Рентабельность, % 

- продаж 14,77 8,44 4,49 -6,32 -3,96 

- затрат 17,33 9,22 4,70 -8,10 -4,53 

- активов (капитала) 27,12 15,22 7,39 -11,90 -7,84 

- оборотных активов 54,77 24,92 10,26 -29,85 -14,65 

- собственного капитала 28,97 16,34 8,25 -12,63 -8,09 

 

Уровень рентабельности Северной ГРЭ в 2019 году ниже уровня 
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рентабельности прошлого года. Наибольший уровень имеет рентабельность 

оборотных активов – 10,26 %, наименьший – рентабельность продаж – 4,49 %. 

Спад уровня рентабельности продаж и затрат объясняется опережающими 

темпами роста полной себестоимости продаж над темпами роста выручки от 

продаж. Показатели рентабельности активов и капитала так же имели место 

снижения по сравнению с 2018 годом на 7,84 %, что обусловлено 

опережающими темпами снижения прибыли до налогообложения над темпами 

стоимости имущества и источников его формирования. 

Отдача общей суммы капитала, собственного капитала и оборотных 

активов в течение последних трех лет варьировали на интервале от 7,39 до 

28,97 %. 

В общем, значения показателей рентабельности можно признать 

неудовлетворительными. На рис.2.3 приведена гистограмма по показателям 

рентабельности предприятия за анализируемые года. 

 

 
 

Рис. 2.3 – Анализ показателей рентабельности за 2017-2019 гг., % 

 

Деловая активность характеризует результаты и эффективность текущей 

производственной деятельности. Показатели этой группы на качественном 

уровне могут быть получены в результате сравнения деятельности данного 
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предприятия и родственных по сфере приложения капитала предприятий. 

Такими качественными критериями являются: широта рынков сбыта 

продукции; наличие продукции, поставляемой на экспорт; репутация 

предприятия, выражающаяся, в частности, в известности клиентов, 

пользующихся услугами предприятия.  

Количественная оценка дается по двум направлениям: 

 степень выполнения плана по основным показателям, обеспечение 

заданных темпов роста; 

 уровень эффективности использования ресурсов предприятия. 

Относительные показатели подразделяются на две группы. Первая группа 

характеризует оборачиваемость активов. Анаɩлиз деловой активности Северной 

ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» произведен в таɩблице 2.11 . 

 

Таблица 2.11 

Анализ деловой активности, тыс.р. 

 

Показатель 
2017 

год 

2018  

год 

2019 

год 

Отклонение, ± 

2018-

2017 

2019-

2018 

1 2 3 4 5 6 

1. Среднегодовая сумма капитала  361729 365445 377970 3716 12525 

2. Среднегодовая стоимость собственного 

капитала  
338674 340466 338293 1792 -2173 

3. Среднегодовая стоимость основных 

средств 
80596 72624 91710 -7972 19086 

4. Среднегодовая стоимость оборотных 

активов  
179149 223271 272062 44122 48791 

5. Среднегодовая сумма денежных средств 

и краткосрочных финансовых вложений 
9943 9729 6248 -214 -3481 

6. Среднегодовая величина сальдо по 

счетам дебиторов  
112814 162954 99596 50140 -63358 

7. Среднегодовая стоимость запасов  47617 44955 148662 -2662 103707 

8. Выручка от продаж  663004 710535 692102 47531 -18433 

9. Полная себестоимость продаж  565091 650540 661059 85449 10519 

Коэффициенты оборачиваемости: 

активов 1,83 1,94 1,83 0,11 -0,11 

собственного капитала  1,96 2,09 2,05 0,13 -0,04 

основных средств 8,23 9,78 7,55 1,56 -2,24 

текущих активов 3,70 3,18 2,54 -0,52 -0,64 
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Окончание таблицы 2.11 

1 2 3 4 5 6 

денежных средств и краткосрочных 

финансовых вложений 
66,68 73,03 110,77 6,35 37,74 

дебиторской задолженности 5,88 4,36 6,95 -1,52 2,59 

запасов 11,87 14,47 4,45 2,60 -10,02 

 

В части внеоборотных средств предприятия в 2019 году можно отметить 

замедление оборачиваемости основных средств на 2,24. Следует отметить 

ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности на 2,59, что 

заслуживает положительной оценки, поскольку это свидетельствует о росте 

выручки,  не превышающем рост стоимости отдельных элементов оборотных 

активов. 

Коэффициент оборачиваемости активов характеризует эффективность 

использования всех имеющих ресурсов независимо от источников образования. 

Его снижение в 2019 году обусловлено ростом стоимости активов, вследствие 

этого количество полных циклов производства и обращения уменьшилось с 1,94 

до 1,83. 

Замедление оборачиваемости наблюдается в части собственного капитала, 

это свидетельствует о недостаточно эффективном использовании капиталов. 

Обораɩчиваɩемость каɩпитаɩлаɩ окаɩзываɩлаɩ непосредственное влияние наɩ 

плаɩтежеспособность оргаɩнизаɩции.  

Между оборачиваемостью и финансовым результатом существует 

глубокая взаимосвязь: чем выше скорость обращения капитала, тем более 

высокий финансовый результат (прибыль) получит организация. В свою 

очередь, это означает рост деловой активности организации. За 2018 год 

коэффициент оборачиваемости собственного капитала увеличился на 0,13,  а за 

2019 год уменьшился на 0,04. 

Таким образом, Северная ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» 

находится в абсолютно устойчивом финансовом состоянии, баланс не является 

абсолютно ликвидным, но потенциал перспективной платежеспособности 

достаточно высокий. Так же положительным моментом является независимость 

http://afdanalyse.ru/publ/finansovyj_analiz/fin_koefitcienti/1/3-1-0-11
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Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» от внешних источников 

финансирования. Негативным фактором является снижение выручки от продаж 

и суммы чистой прибыли. 

 

2.2 Анализ расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами определяется путем 

сравнения фактического количества работников по категориям с плановой 

потребностью, расчет приведен в таблице 2.12.  

 

Таблица 2.12 

Оценка обеспеченности Северной  ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» 

трудовыми ресурсами, чел. 

 

Категория работников 2017 год 2018 год 2019 год 
изменение 2019 г. к 

2017 г. 2018 г. 

1. Работники основной 

деятельности 
276 277 281 5 4 

1.1. Рабочие 245 247 250 5 3 

1.2. Служащие 29 30 31 2 1 

1.2.1. Руководители 10 10 10 0 0 

1.2.2. Специалисты 18 19 20 2 1 

2. Работники неосновной 

деятельности 
9 9 9 0 0 

Всего по организации 285 286 290 5 4 

 

Вместе с тем численность рабочих в 2019 году имела максимальное 

значение и составила 250 человек, что выше уровня 2017 и 2018 года на 5 и 3 

человека соответственно. Так же ежегодно на предприятии увеличивалось 

число специалистов. Увеличение числа служащих происходит каждый год на 1 

одного человека.   

В структуре трудовых ресурсов 88,97 % приходится на рабочих, удельный 

вес которых увеличился на 0,2 % по сравнению с 2017 годом и снизился на 0,2 

% по сравнению с прошлым годом. Увеличение удельного веса отмечается у 

численности служащих в 2019 году на 0,2 % по сравнению с прошлым годом.  
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Удельный вес руководителей имел тенденцию снижения ежегодно (см. 

табл. 2.13). 

 

Таблица 2.13 

Изменение структуры трудовых ресурсов 

 

Категория работников 
2017 год 2018 год 2019 год 

чел. % чел. % чел. % 

Работники основной 

деятельности 
276 100 277 100 281 100,00 

1 Рабочие 245 88,77 247 89,17 250 88,97 

2 Служащие 29 10,51 30 10,83 31 11,03 

2.1 Руководители 10 3,62 10 3,61 10 3,56 

2.2.Специалисты 18 6,52 20 7,22 21 7,47 

 

Удельный вес специалистов в отчетном году увеличился на 0,25 %. 

Поскольку изменения в составе рабочих по возрасту, стажу работы, 

образованию происходят в результате движения рабочей силы, то анализ будет 

не полным без ее оценки (см. табл. 2.14). 

  

 Таблица 2.14 

Движение рабочей силы 

 

Показатель 
2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

Изменение 2019 года от 

2017 года 2018 года 

Исходные данные, чел. 

1. Среднесписочная численность 

работников 
279 286 290 11 4 

2. Количество принятого на работу 

персонала 
10 8 4 -6 -4 

3. Количество уволившихся 

работников 
4 2 1 -3 -1 

4. Количество уволившихся по 

собственному желанию и за 

нарушение трудовой дисциплины 

4 2 3 -1 1 

5. Количество работников 

проработавших весь год 
261 274 282 21 8 

Расчетные показатели 

Коэффициент оборота по приему 

работников  
0,036 0,028 0,014 -0,022 -0,014 
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Окончание таблицы 2.14 

 

По данным таблицы 2.14 видно, что на анализируемом предприятии 

коэффициент по приему работников в 2019 году уменьшился на 0,014 по 

сравнению с прошлым годом, это объясняется уменьшением принятого на 

работу персонала. Больше всего работников было принято в 2017 году, 

соответственно в этом году коэффициент оборота по приему работников был 

максимальным и составил 0,087. В 2019 были минимальными коэффициент 

оборота по выбытию работников и коэффициент текучести кадров, что 

оценивается как положительный момент. Так же положительно характеризует 

работу предприятия увеличение в отчетном году по сравнению с прошлым и 

2017 годом коэффициента постоянства состава персонала на 0,014 и 0,037 

соответственно. 

Важнейшим показателем эффективности использования рабочей силы 

является производительность труда. Она характеризует выпуск продукции 

одним работником за единицу времени. 

Расчет влияния перечисленных выше факторов на изменение 

среднегодовой выработки одного работника произведен способом абсолютных 

разниц (см. табл. 2.15). 

 

Таблица 2.15 

Факторный анализ среднегодовой выработки одного работника 

 

Показатель 2017 год 2018 год 2019 год 
Отклонение 2019 года от 

2017 года 2018 года 

1 2 3 4 5 6 

1. Стоимость товарной 

продукции, тыс. р. 
663004 710535 692102 29098 -18433 

1 2 3 4 5 6 

Коэффициент оборота по выбытию 

работников  
0,014 0,007 0,003 -0,011 -0,004 

Коэффициент текучести кадров 0,014 0,007 0,010 -0,004 0,003 

Коэффициент постоянства состава 

персонала  
0,935 0,958 0,972 0,037 0,014 
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Окончание таблицы 2.15 

1 2 3 4 5 6 

2. Среднесписочная 

численность работников 

основного производства, чел. 

277 281 281 4 0 

3. Среднесписочная 

численность рабочих, чел.  
247 250 250 3 0 

4. Удельный вес рабочих в 

общей численности работников 

основного производства, коэф.  

0,89170 0,88968 0,88968 -0,00202 0,00000 

5. Среднее количество дней, 

отработанных одним рабочим за 

год, дн. 

248,2 255,5 252,3 4,1 -3,2 

6. Средняя продолжительность 

рабочего дня, ч. 
8,15 8,15 8,15 0 0 

7. Общее количество 

отработанного времени всеми 

рабочими за год, ч.  

499639,0 520581,3 514061,3 14422,24 -6520 

8. Время отработанное одним 

рабочим, ч.   
2022,8 2082,3 2056,2 33,415 -26,08 

9. Среднегодовая выработка 

одного работника, тыс. р.  
2393,52 2528,59 2463,00 69,48 -65,60 

10. Среднечасовая выработка 

одного рабочего, руб. 
1,3270 1,3649 1,3463 0,0194 -0,0185 

Изменение среднегодовой выработки за счет: 

удельного веса рабочих в общей численности работников -5,41 0,00 

среднего количества дней, отработанных одним рабочим за год 39,45 -31,67 

средней продолжительности рабочего дня 0,00 0,00 

среднечасовой выработки одного рабочего 35,45 -33,93 

 

В 2019 году одним работником предприятия было произведено продукции 

на сумму 2463,00 тыс. руб., что меньше уровня прошлого года на 65,60 тыс. руб. 

и больше уровня 2017 года на 69,48 тыс. руб.  

Произошедшие изменения в большей степени обусловлены снижением 

среднечасовой выработки одного рабочего. Величина влияния этого фактора 

превысила общее изменение среднегодовой выработки одного работника 33,93 

тыс. руб. Негативным моментом можно отметить уменьшение среднегодовой 

выработки одного рабочего за счет уменьшения среднего количества дней, 

отработанных одним рабочим. Удельный вес рабочих в общей численности 

работников в 2019 году по сравнению с прошлым годом остался неизменным. 

Неотъемлемой составляющей анализа использования трудовых ресурсов 

является анализ использования средств на оплату труда (см. табл. 2.16). 
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Таблица 2.16 

Анализ использования средств на оплату труда, тыс. руб. 

  

Показатель 2017 год 2018 год 2019 год 
Отклонение 2019 года от 

2017 года 2018 года 

1. Переменная часть заработной 

платы рабочих без оплаты 

отпускных 

42619 46264 49544 6925 3280 

1.1. Сдельные расценки 38643 41764 44965 6322 3201 

1.2. Премии за 

производственные результаты 
3976 4500 4579 603 79 

2. Постоянная часть ФОТ  23115 25968 34116 11001 8148 

2.1. Оплата по тарифным 

ставкам 
13700 15690 19560 5860 3870 

2.2. Все виды доплат 7257 7953 12231 4974 4278 

2.3. Прочие виды оплат 2158 2325 2325 167 0 

3. Зароботная плата рабочих без 

отпускных 
65734 72232 83660 17926 11428 

4. Удельный вес переменной 

части, коэф.  
64,84 64,05 59,22 -5,61 -4,83 

5. Распределение отпускных 7157 8053 8967 1810 914 

5.1. Относящаяся к переменной 

части фонда оплаты труда  
4640 5158 5310 670 152 

5.2. Относящаяся к постоянной 

части фонда оплаты труда  
2517 2895 3657 1140 762 

6. Итого заработная плата 

рабочих с отпускными  
72891 80285 92627 19736 12342 

6.1. Переменная часть  47259 51422 54854 7595 3432 

6.2. Постоянная часть 25632 28863 37773 12141 8910 

7. Заработная плата служащих 13458 14931 16113 2655 1182 

7.1. Оплата по окладам, 

включая оплату отпусков 
7345 8255 9436 2091 1181 

7.2. Премии за 

производственные результаты 
2146 1987 1980 -166 -7 

7.3. Доплаты и надбавки 3967 4689 4697 730 8 

8. Оплата труда работников 

неосновной деятельности 
5470 5907 6379 909 472 

9. Фонд заработной платы в 

целом по организации 
91819 101123 115119 23300 13996 

  

Фонд оплаты труда Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскеология» 

имеет тенденцию роста, что положительно характеризует предприятие, так  в 

2019 году  по сравнению с показателями 2017 года фонд  увеличился на 23300 

тыс. руб. и на 13996 тыс. руб. по сравнению с 2018 годом. Изменение среднего 

размера заработной платы 1 работающего произошло за счет изменения 
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тарифных ставок, изменения средних окладов, расценок. (см. табл. 2.16). 

Абсолютное изменение фонда оплаты труда по отношению к уровню 2018 

года составляет 23300 тыс. руб., а к уровню 2017 года 24748 тыс. руб. 

Относительное отклонение рассчитывается как разность между 

фактически начисленной суммой в отчетном году и базовым фондом, 

скорректированным на индекс объема производства продукции. Индекс 

стоимости  продукции по отношению к уровню 2018 года составляет 1,2613., к 

уровню 2017 года 1,0439. 

Чтобы выяснить причины перерасхода средств на оплату труда, обратимся 

к показателям, представленным в таблицах 2.17 и 2.18. 

 

Таблица 2.17 

Факторный анализ использования средств на оплату труда, тыс. руб. 

 

Показатель 

Отклонение отчетного 

года от 2017 года 

Отклонение отчетного 

года от 2018 года 

величина 

влияния, 

тыс. р. 

структура 

влияния, % 

величина 

влияния, 

тыс. р. 

структура 

влияния, % 

1. Заработная плата рабочих  12342,00 88,18 19736,00 84,70 

В переменной части за счет: 
    

1.1.1.  Изменения объем  

продукции 
-1334,01 -9,53 2074,12 8,90 

1.1.2. Прямой оплаты труда за 

единицу продукции 
4766,44 34,06 5520,91 23,69 

1.1. Итого 3432,44 24,52 7595,04 32,60 

В постоянной части за счет: 
    

1.2.1. Оплаты по тарифным ставкам 3870 27,65 5860 25,15 

1.2.2. Всех видов доплат 4278 30,57 4974 21,35 

1.2.3. Прочих видов оплат 0 0,00 167 0,72 

1.2.4. Оплаты отпусков 762 5,44 1140 4,89 

1.2. Итого 8910 63,66 12141 52,11 

2. Заработная плата служащих за 

счет: 
1182 8,45 2655 11,39 

2.1. Численности служащих 0 0,00 420,5625 1,80 

2.2. Средней заработной платы 

служащих 
1182 8,45 2234,4375 9,59 

3. Оплата труда работников 

неосновной деятельности 
472 3,37 909 3,90 

4. Всего расходов по заработной 

плате  
13996,00 100,00 23300,00 100,00 
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В отчетном году на оплату труда работников было направлено 115119 тыс. 

руб., что больше уровня прошлого года на 23300 тыс. руб. и больше уровня 

2017 года на 13996 тыс. руб.  

Перерасход средств на оплату труда  имел место по большинству видов 

оплат, за исключением премий за производственные результаты в 2017 году. 

Произошедшие изменения на 23,69 % объяснятся увеличением прямой оплаты 

труда за единицу продукции, на 8,90 % – увеличением объѐма продукции, на 

25,15 % – увеличением оплат по тарифным ставкам, на 21,35 % – увеличением 

всех видов доплат, на 9,59 % – увеличением средней заработной платы 

служащих и на 4,89 % – увеличением оплаты отпусков. Перерасход средств на 

оплату труда по остальным показателям не такой существенный от 167 до 909 

тыс. руб. 

Для оценки влияния факторов на изменение фонда оплаты труда рабочих 

проведен факторный анализ фонда оплаты труда рабочих (см. табл. 2.18). 

 

Таблица 2.18 

Факторный анализ фонда оплаты труда рабочих 

 

Показатель 
2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

Отклонение 2019 г. от 

2017 года 2018 года 

1. Среднесписочная численность 

рабочих, чел. 
247 255 255 8 0 

2. Среднее количество дней, 

отработанных одним рабочим за год, дн. 
248,2 255,5 252,3 4,1 -3,2 

3. Средняя продолжительность рабочего 

дня, ч. 
8,15 8,15 8,15 0 0 

4. Среднечасовая заработная плата, руб. 0,15 0,15 0,18 0,03 0,03 

5. Фонд оплаты труда рабочих, тыс. р. 72891 80285 92627 19736 12342 

Изменение фонда оплаты труда рабочих за счет: 

численности рабочих 2361 0 

среднего количества дней, отработанных одним рабочим за год 1243 -1006 

средней продолжительности рабочего дня 0 0 

среднечасовой заработной платы 16132 13348 

 

Для оценки эффективности использования средств на оплату труда  

можно использовать такие показатели, как валовая прибыль, прибыль до 
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налогообложения, чистой прибыли, сумма прибыли на рубль заработной платы 

(см. табл. 2.19). 

 

Таблица 2.19 

Показатели эффективности использования фонда оплаты труда в целом по 

предприятию 

 

Показатель 
2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

Отклонение (∆) 2019 г. от 

2017 года 2018 года 

Исходные данные, тыс. р.: 

Валовая прибыль 97913 59995 31043 -66870 -28952 

Прибыль до налогообложения 98112 55632 27920 -70192 -27712 

Выручка от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг 
663004 710535 692102 29098 -18433 

Чистая прибыль 78490 44506 22336 -56154 -22170 

Фонд оплаты труда (в целом по 

предприятию) 
91819 101123 115119 23300 13996 

Получено на 1 руб. заработной платы, руб.: 

- валовой прибыли 1,066 0,593 0,270 -0,797 -0,324 

- прибыли до налогообложения 1,069 0,550 0,243 -0,826 -0,308 

- выручки от продаж 7,221 7,026 6,012 -1,209 -1,014 

- чистой прибыли 0,855 0,440 0,194 -0,661 -0,246 

 

На предприятии уменьшается стоимость прибыли от продаж и чистой 

прибыли, полученной на 1 рубль заработной платы. 

В 2019 году наблюдается динамика спада валовой и реализованной 

продукции на 1 рубль заработной платы по отношению к уровню прошлого года 

на 0,324 руб. и 1,014 руб. соответственно, что объясняется уменьшением 

выручки от продаж и стоимости валовой продукции. 

Так же отрицательным фактором стало уменьшение прибыли до 

налогообложения  и чистой прибыли на 1 рубль заработной платы, что привело 

к снижению зарплатоотдачи на 0,308 и 0,246 рубля соответственно. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА СЕВЕРНОЙ ГРЭ 

ФИЛИАЛ АО «КРАСНОЯРСКГЕОЛОГИЯ»  

 

3.1 Характеристика учета расчетов с персоналом по оплате труда в 

Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» 

 

Бухгалтерский учет в филиале ведется автоматизированным способом с 

применением программы «1С-Бухгалтерия 8.3.». 

Расчетная группа бухгалтерии по расчетов с персоналом по оплате труда, 

состоит из двух бухгалтеров и главного бухгалтера. 

В Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология»  установлена 

повременно-премиальная, сдельная и сдельно-прогрессивная система оплаты 

труда. 

Повременно-премиальная система используется при оплате труда 

работников административно-управленческого персонала, геологического 

отдела, ремонтно-механического и транспортного цеха, цеха подготовки 

производства и хозяйственного цеха. 

Сдельная и сдельно-прогрессивная система применяется при оплате труда 

работников дробильного цеха, горнопроходческого участка, бурового цеха и 

участка гидромехдобычи. 

Оплата труда производится ежемесячно. Сроки ее выплаты утверждены 

приказом начальника экспедиции в порядке, установленном законодательством. 

Заработная плата выплачивается в денежной форме 2 раза в месяц в 

следующие дни: 

 аванс – 25 числа текущего месяца – 40 % от месячного заработка (без 

учета дополнительных начислений) с округлением до ста рублей; 

 окончательный расчет – 12 числа следующего календарного месяца – 

начисленная заработная плата за вычетом аванса. 

Выплата заработной платы осуществляется на лицевые счета в рамках 
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зарплатного проекта со Сбербанком. На основании ведомости создается 

платежное поручение или выдается работнику в кассе  бухгалтером-кассиром.  

Ежемесячно, не позднее даты выплаты заработной платы, работнику 

предоставляется расчетный листок, в котором отражаются составные части 

заработной платы, размеры и основания произведенных удержаний, общая 

денежная сумма, подлежащая выплате. Факт наличия подписи работника в  

ведомости о получении заработной платы свидетельствует так же о получении 

работником расчетного листка. 

Начисление заработной платы работников экспедиции всех 

подразделений осуществляется на основе первичных документов: 

 утвержденным штатным расписанием должностным окладам; 

 северным надбавкам и районным коэффициентом; 

 персональным доплатам; 

 полевому довольствию; 

 табелям учета использования рабочего времени; 

 договорам подряда и актами приемки выполненных работ. 

Размер месячного должностного оклада работников экспедиции 

определяется в трудовом договоре с ним и не может быть ниже установленного 

законом минимального размера оплаты труда не ниже 12792 руб. 

Оклады работников разрабатываются согласно значимости выполняемых 

работ, квалификации, стажа работы, объекта работ, наличия ученых званий, 

степеней  и закрепляются в утвержденном штатном расписании. 

В величину месячного оклада не включаются доплаты, надбавки, премии, 

иные компенсационные и социальные выплаты. 

Начисление северных надбавок производится в соответствии с 

действующим законодательством. Районный (30 %) начисляется согласно 

Приказа № 54 АО «Красноярскгеология» от 25.11.2014 г. 

На основании решения администрации, исходя их мотивированных 

предложений руководителей подразделений, работникам экспедиции могут 

назначаться доплаты стимулирующего и компенсационного характера. К ним 
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относят: 

 доплата за коммерческую, служебную и государственную тайну, в 

зависимости от степени закрытости информации, сроков работы с ней и в 

соответствии с действующими нормативными актами – до 30 % от оклада по 

штатному расписанию; 

 доплата за выполнение работ различной квалификации, за совмещение 

профессий и исполнение обязанностей временно отсутствующего работника, 

без освобождения от своей основной работы – до 40 % от оклада по штатному 

расписанию; 

 доплата водителям, обслуживающим два автомобиля – до 50 % от 

оклада по штатному расписанию; 

 доплата водителям, экспедирующим груз по маршруту «Тея-

Красноярск-Тея» и на другие дальние расстояния – 20 % от оклада по штатному 

расписанию; 

 доплата за работу в выходные и праздничные (нерабочие) дни; 

 доплата за вредные условия труда. 

Право на получение полевого довольствия имеют работники, 

проживающие в местах производства работ и выполняющие работы  в полевых 

условиях. Размеры выплат полевого довольствия при работе на объектах 

составляют 400 руб. в сутки. 

Для контроля трудовой деятельности дисциплины работников и для учета 

отработанного времени ведется табельный учет, который охватывает всех 

работников.  

Синтетический учет расчетов с персоналом осуществляется на пассивном 

счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». По кредиту данного счета 

отражается начисленная сумма заработной платы, суммы начисленных пособий 

по социальному страхованию, дивидендов и аналогичных сумм. По дебету 

счета отражаются выплаченные суммы оплаты труда, удержания из 

начисленной оплаты труда и доходов, суммы начисленных налогов, платежей по 

исполнительным документам. Кредитовое сальдо показывает задолженность 
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организации перед персоналом по начисленной, но не выданной заработной 

плате и другим указанным платежам. Аналитический учет расчетов по оплате 

труда ведется по каждому работнику Северной ГРЭ. На каждого работника 

открывается лицевой счет, налоговая карточка учета совокупного дохода 

физического лица, расчетные и расчетно-платежные ведомости. 

 

Таблица 3.1 

Корреспонденция счетов по расчетам с персоналом по оплате труда 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспондирующие 

счета 

Дебет Кредит 

Начислена заработная плата рабочим основного производства 20 70 

Начислена заработная плата работникам административно-управлен-

ческого персонала 
26 70 

Начислена заработная плата рабочим вспомогательного производства 23 70 

Начислена заработная плата хозяйственному персоналу организации 25 70 

Начислены премии и иные стимулирующие выплаты работникам 

организации 

20,23,25,

26 
70 

Выплачена заработная плата из кассы организации 70 50 

Перечислена заработная плата на лицевой счет  70 51 

Удержан НДФЛ с заработной платы работников предприятия 70 68/5 

Удержано с заработной платы работников предприятия на возмеще-

ние вреда 
70 73 

 

В случае, если сотрудник своевременно не получил заработную плату, 

предприятие учитывает ее на счете 76, субсчет «Депонированная заработная 

плата». 

 

Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов по выплате заработной платы работникам 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспондирующие 

счета 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Поступила в кассу организации сумма денежных средств для 

выплаты заработной платы работникам с расчѐтного счета 
50 51 

Выплата заработной платы работникам 70 50 
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Окончание таблицы 3.2 

1 2 3 

Депонирована часть заработной платы, не выплаченная в установ-

ленные сроки 
70 76.4 

Перечислена депонированная заработная плата на расчѐтный счѐт 

организации 
51 50 

Перечислена депонированная заработная плата в кассу организации 

по заявлению работника 
50 51 

Выдана депонированная заработная плата работнику из кассы 76.4 50 

 

В соответствии с Трудовым Кодексом РФ каждый работник Северной 

геологоразведочной экспедиции имеет право на ежегодный отпуск размером в 

28 календарных дней. Вследствие того, что Северо-Енисейский район является 

районом Крайнего Севера, работникам предоставляется дополнительный 

оплачиваемый отпуск в размере 24 дней. Таким образом, отпуск работников 

экспедиции составляет 52 дней. Для расчѐта отпускных пособий бухгалтер 

организации использует такие документы, как: 

 приказ о предоставлении отпуска работнику; 

 форма Т-60; 

 табель учѐта рабочего времени. 

Также при увольнении работнику выплачивается денежная компенсация 

за все неиспользованные отпуска.  

Несмотря на то, что право на использование отпуска за первый год 

возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы, 

сотрудник, проработавший менее полугода, все равно имеет право на 

компенсацию неиспользованного отпуска (см. табл.3.3).  

 

Таблица 3.3 

Корреспонденция счетов по учету отпускных 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислены отпускные работникам 20,23,25,26 70 

Начислен НДФЛ с отпускных 70 68 

Выплачены отпускные из кассы организации 70 50 
Перечислен НДФЛ в бюджет 68 51 
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Из заработной платы работников систематически производятся удержания 

в виде налога на доходы физических лиц в размере 13 %. 

На размер удерживаемого налога влияет наличие детей у работников, так 

именно от их количества зависит предоставление вычетов работникам. 

Для расчѐта НДФЛ бухгалтер использует документы: 

 табель учѐта рабочего времени; 

 заявление о предоставлении стандартных вычетов; 

 свидетельства о рождении детей. 

В бухгалтерской отчѐтности суммы задолженности организации перед  

персоналом отражаются по строке 1520 «Кредиторская задолженность» в 

разделе V «Краткосрочные обязательства». 

В результатах проведенного исследования можно сделать вывод, что в 

Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» бухгалтерский учет расчетов с 

персоналом по оплате труда ведется в соответствии с требованиями 

нормативных документов, а также внутренних актов, регулирующих порядок 

начисления заработной платы. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом по 

оплате труда   

 

В ходе написания дипломной работы на базе Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология» выявлены недостатки в учете расчетов с персоналом по 

оплате труда и были предложены рекомендации для их устранения. 

Рекомендации представлены в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4  

Выявленные недостатки и предложенные мероприятия  

 

Недостатки Рекомендации 

1 2 

1. Несвоевременная уплата НДФЛ Ведомость учета НДФЛ и регистр учета  
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Окончаник таблицы 3.4 

1 2 

2. Искажение в начисление суммы 

отпускных. Не был учтен факт 

отработанного работником не 

полного рабочего периода. 

Ввести регистр «Расчет суммы отпускных» и регистр 

«Расчет среднедневного заработка для начисления 

отпускных» 

3. Несвоевременное поступление 

документов в бухгалтерию 
Составить график документооборота 

 

Учет расчетов по оплате труда – один из самых главных факторов для 

стимулирования сотрудников организации, направленных на улучшение 

результатов производительности труда.  

Для исправления ошибок при начислении заработной платы сотрудникам 

экспедиции рекомендовано внедрить формы учетных регистров. При внедрении 

в Северной ГРЭ учетных регистров, в учетной политике следует ввести 

соответствующий раздел, в котором указывается перечень применяемых на 

предприятии учетных регистров, кроме этого необходимо создать специальное 

приложение к учетной политике, в котором необходимо отразить возможные 

формы данных регистров. С целью своевременности перечислений НДФЛ в 

бюджет в табл. 3.5 предложена ведомость учета НДФЛ.  

Рекомендованная ведомость учета НДФЛ предназначена для контроля по 

суммам и срокам перечисления НДФЛ налоговым агентом, а также для 

достоверного заполнения «Расчет сумм налога на доходы физических лиц, 

исчисленных и удержанных налоговым агентом» по форме 6. Источниками 

информации для формирования предложенной Северной ГРЭ ведомости  учета 

НДФЛ, являются: платежные ведомости; расходно-кассовые ордера; выписки 

банка. 

Рекомендованная ведомость учета НДФЛ заполняется ежеквартально и 

имеет следующие значения показателей: графа 1 соответствует дате выплате 

денежных средств; графы 2-7 соответствует видам выплат; графа 8 является 

суммой граф 2-7; графы 9-10 заполняются по расчету выплат; графа 11 

заполняется по последней дате перечисления НДФЛ в бюджет, указанной в 

шапке граф 2-7.  
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Таблица 3.5 

Ведомость учета НДФЛ № 4 

 

Северная ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» 

Период составления 01.10.2020 г. – 31.12.2020 г. 

 

День 

выплаты 

денежных 

средств 

Аванс за 

текущий 

месяц, 

руб. 

Заработная 

плата за 

предыдущий 

месяц, руб. 

Расчет при 

увольнении

, руб. 

Мате-

риальная 

помощь, 

руб. 

Отпуск-

ные, 

руб. 

Пособие по 

временной 

нетрудоспособ-

ности, руб. Итого, 

руб. 

Налогов

ые 

вычеты, 

руб. 

НДФЛ 

начисленн

ый и 

удержанны

й, руб. 

Дата 

перечисле

ния НДФЛ 

в бюджет 

Срок перечисления НДФЛ: 

день, следующий за 

днем последней части 

зарплаты за месяц 

день, следующий за днем 

выплаты 

последний день месяца, за 

который произведены 

выплаты 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

11.10.2020 - 246000 - - - - 246000 30000 54080 12.10.2020 

26.10.2020 248000 - - - - - 248000 - - - 

06.11.2020 - - 46000 - - - 46000 1500 5785 07.11.2020 

09.11.2020 - - - 10000 - - 10000 4000 780 10.11.2020 

11.11.2020 - 246000 - - - - 246000 30000 54080 12.11.2020 

12.11.2020 - - 23000 - - - 23000 - 2990 13.11.2020 
14.11.2020 - - - - - 4000 4000 - 520 29.11.2020 
19.11.2020 - - 16000 - - - 16000 - 2080 20.11.2020 
26.11.2020 248000 - - - - - 248000 - - - 

27.11.2020 - - 58000 - - - 58000 - 7540 28.11.2020 
11.12.2020 - 246000 - - - - 246000 30000 54080 12.10.2020 

26.12.2020 248000 - - - - - 248000 - - - 

Итого 744000 738000 143000 10000 0 4000 1639000 95500 181935 х 

 

Ответственный за составление регистра: _____________________ 
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Рекомендованная ведомость учета НДФЛ позволит бухгалтеру 

контролировать своевременность перечисления НДФЛ в бюджет и безошибочно 

заполнять ежеквартальный расчет по форме 6-НДФЛ «Расчет сумм налога на 

доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом».   

Контрольные соотношения рекомендованной ведомости с показателями 

формы 6-НДФЛ представлены в таблице 3.6. 

 

Таблица 3.6 

Соотношение граф рекомендованной ведомости учета НДФЛ и «Расчет  

сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым 

агентом» по форме 6-НДФЛ 

 

Показатели рекомендованной ведомости 

учета НДФЛ 
Показатели формы 6- НДФЛ 

итоговая строка графы 9 строка 030 раздела 1 по ставке 13% 

итоговая строка графы 10 строка 040 раздела 1 по ставке 13% 

графа 1 строка 100 раздела 2 

графа 11 строка 120 раздела 2 

графа 8 строка 130 раздела 2 

графа 10 строка 140 раздела 2 

 

В целях получения аналитических данных по НДФЛ (облагаемым видам 

дохода, использованию вычетов, отслеживанию своевременности перечисления 

налога и во избежание ошибок в его исчислении) предлагается внедрить 

следующий регистр, представленный в приложении. 

По данным регистра будет легко отследить суммы, начисленные и 

выплаченные, и не ошибиться при начислении страховых взносов и НДФЛ. 

В ходе изучения бухгалтерского учета Северной геологоразведочной 

экспедиции были выявлены искажения в начислении суммы отпускных. При 

начислении отпускных работнику бухгалтер не взял в расчет факт не полного 

отработанного им периода, что является ошибкой. Вследствие чего была 

выявлена переплата отпускных выплат. Чтобы в будущем избежать ошибок при 

начислении отпускных, было предложено внедрить в практику регистры 
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«Расчет среднедневного заработка для начисления отпускных» и «Расчет 

суммы отпускных». 

Применение регистра  средней заработной платы для расчета отпускных 

даст бухгалтеру подробную информацию, которая поможет определить размер 

оплаты труда, учитываемой при расчете отпускных, поскольку бухгалтер 

сможет ежемесячно контролировать сумму заработной платы, начисленной за 

не полный и полный рабочий период работнику. 

Пошаговая инструкция заполнения регистра «Расчет выплат и 

среднемесячного количества дней расчетного периода для начисления 

отпускных» указана в таблице 3.7. 

 

Таблица 3.7 

Расчет выплат и среднемесячного количества дней расчетного периода для 

начисления отпускных 

 

В первых двух графах указывается расчетный период: 12 месяцев 

предшествующих отпуску. 

После чего в третью графу заносятся выплаты,  учитываемые при 

Климец Ольга Васильевна 

Расчетный 

период 
Выплаты, 

учитываемые при 

исчислении среднего 

заработка, руб. 

Количество 

календарных 

дней в 

месяце 

Среднемесячное 

количество дней 

расчетного 

периода 

Количество 

отработанных 

дней в 

неполном 

месяце 
Год Месяц 

2020 январь 65300 31 29,3 - 

2020 февраль 65300 29 29,3 - 

2020 март 65300 31 29,3 - 

2020 апрель 65300 30 20,5 21 

2020 май 65300 31 29,3 - 

2020 июнь 65300 30 29,3 - 

2020 июль 65300 31 29,3 - 

2020 август 65300 31 29,3 - 

2020 сентябрь 65300 30 29,3 - 

2020 октябрь 65300 31 29,3 - 

2020 ноябрь 65300 30 29,3 - 

2020 декабрь 65300 31 29,3 - 

Итого 783600 - 342,8 21  
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исчислении среднего заработка, руб.. 

В четвертую графу заносятся сведения о количестве фактически 

отработанных дней работником в данном месяце. 

В пятой графе указывается количество календарных дней расчетного 

периода. Шестая графа – количество отработанных дней в неполном месяце 

(среднемесячное число календарных дней делится на количество календарных 

дней и умножается на количество календарных дней, отработанное в данном 

месяце). 

В конце таблицы подсчитывается итоговое значение по начисленной 

заработной плате и количеству календарных дней  полностью и не полностью в 

проработанных месяцах.  После расчета  выплат и среднемесячного количества 

дней расчетного периода для начисления отпускных в таблице 3.10 приведен 

расчет суммы отпускных. Инструкция по заполнению регистра «Расчет 

начисления отпускных»: 

1. В первой графе указывается ФИО сотрудника уходящего в отпуск; 

2. Во второй и третьей графах указывается период предоставляемого 

отпуска; 

3. В  четвертой графе таблицы указывается количество календарных дней 

отпуска, предоставленных сотруднику; 

4. В пятой графе по данным формы № Т-13 (табель учета рабочего 

времени) бухгалтер определяет общее количество отработанных дней в 

расчетном периоде, а также общее количество неотработанных дней, связанных 

с временной нетрудоспособностью, отъездом в командировки или по 

неуважительным причинам. Общее количество отработанных дней 

рассчитывается исходя из среднемесячного числа календарных дней в месяце. 

Если месяц отработан полностью, то число календарных дней – 29,3. Если 

месяц отработан не полностью, то число календарных дней в месяце равно 

среднемесячному числу календарных дней (29,3), деленному на число 

календарных дней месяца и умноженному на число календарных дней за 

отработанный срок;  
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5. После разноса в регистр общего количества отработанных работником 

дней в расчетном периоде, бухгалтером на основании формы № Т-2 (личная 

карточка работника) заполняется шестая графа «Всего начислено за расчетный 

период»; 

6. В графе седьмой указывается сумма выплат, не включаемых в базу для 

расчета пособия по временной нетрудоспособности. В соответствии с  

«Положением об особенностях порядка исчисления средней заработной платы» 

при расчете базы отпускных следует учитывать, что не включаются  в расчет 

следующие выплаты: отпускные, пособия, материальная помощь, оплата 

стоимости питания, проезда, обучения, коммунальных услуг; 

7. Следом в восьмой графе высчитывается база для расчета отпускных 

путем – разница всей начисленной суммы за расчетный период и суммы 

пособия по временной нетрудоспособности; 

8. В девятой графе рассчитывается среднедневной заработок для 

начисления суммы отпускных. Он рассчитывается путем деления  

рассчитанной базы для расчета отпускных на общее количество отработанных 

дней в расчетном периоде; 

9. В десятой графе «Итого начислено отпускных» определяется сумма 

отпускных – произведение среднедневного заработка на количество дней 

отпуска. 

Предлагаемый регистр позволит Северной ГРЭ в последующих годах нe 

допускать ошибок в начислении сyммы отпускных, а также в данном регистре 

отражается, сколько дней отработал сотрудник и в дальнейшем, применение 

данных регистров положительно скажется на ведении учета Северной ГРЭ. 

Одной из основных задач бухгалтерии является своевременная и 

качественная обработка документации, связанной с деятельностью Северной 

ГРЭ. Именно поэтому крайне необходимо организовать трудовой процесс так, 

чтобы каждый документ был рассмотрен и обработан в срок. С этой целью и 

создается график, в соответствии с которым и будет организован 

документооборот.  
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Таблица 3.10 

Регистр-расчет начисления отпускных 

 

Наименование предприятия: Северная ГРЭ – филиал ОАО «Красноярскгеология» 

Отчетный период: январь-февраль 2021 года 

 

ФИО 

работника 

Период отпуска 
Общее 

количество 

дней 

отпуска 

Общее 

количество 

отработанных 

дней в 

расчетном 

периоде 

Всего 

начислено 

за период 

Выплаты не 

включаемые 

в базу для 

расчета 

База для 

расчета 

отпускных 

Среднедневной 

заработок 

Итого 

начислено 

отпускных 
Начало Конец 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Климец О. В. 15.01.21 21.02.21 7 342,8 783600 19590 764010 2285,88 16001,16 

Никулин С. Е. 03.02.21 25.02.21 23 349,6 755400 4196,67 751203,33 2160,75 49697,25 

 

Составил___________________________ подпись ______________/____________________________ М.П
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Построение системы документооборота в Северной ГРЭ зависит от 

характера деятельности, организационной структуры, функций должностных 

лиц других факторов. Правильная организация документооборота позволит 

избежать существенных ошибок в учетной деятельности организации. 

Контроль за соблюдения графика документооборота в организации 

осуществляет главный бухгалтер. Рекомендовано главному бухгалтеру 

составить график документооборота по рекомендованным ведомостям. График 

документооборота по рекомендованным ведомостям представлен в таблице 

3.11. 

Не правильная организация документооборота в организации 

способствует возникновению определенных трудностей связанных с потоком 

документации:  

 не своевременное создание документа; 

 не своевременная передача в архив. 

Непосредственно по этой причине, весьма немаловажно, чтобы вся 

документация велась своевременно и достоверно в бухгалтерии. 

Практика показывает, что при отсутствии графика документооборота 

появляются трудности в работе по срокам формирования документов, согласно 

отвечающему исполнителю. 

Таким образом, в Северной ГРЭ составлен четкий график 

документооборота по рекомендованным ведомостям с указанием 

ответственных лиц и сроками составления первичной документации. 

Правило заполнения графика документооборота: 

В графе 1 – наименование документа;  

В графе 2 – указывается ответственное лицо, создаваемого документа; 

В графе 3 – указывается период сдачи документа; 

В графе 4 – указывается должность проверяющего документ; 

В графе 5 – указывается срок предоставления документа в бухгалтерию; 

В графе 6 – указывается срок обработки бухгалтером; 

В графе 7 – указывается сроки передачи в архив документации.  
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Таблица 3.11 

График документооборота Северной ГРЭ 

 

Наименование 

документа 

Создание документа Проверка и обработка документа 
Передача в 

архив 

Ответствен-

ный за 

составление 

Срок исполнения 

Ответствен-

ный за 

проверку 

Срок 

предоставления 

в бухгалтерию 

Сроки 

обработки 

бухгалтеро

м 

Сроки 

передачи 

документов 

бухгалтером 

1 2 3 4 5 6 7 

Табель учета рабочего 

времени (форма Т-13) 

Структурные 

подразделения 

Ежемесячно: для первой половины 

месяца - до 10 числа месяца, 

следующего за отчетным; для второй 

половины месяца - до 25числа 

текущего месяца 

Бухгалтер 

До 1 числа 

месяца, 

следующего за 

отчетным 

Ежедневно 
По истечению 

квартала 

Платежная ведомость 

(форма Т-53) 
Бухгалтер 

Ежемесячно: для первой половины 

месяца - до 10 числа мес., следующего 

за отчетным; для второй половины 

месяца - до 25 числа текущего мес. 

Главный 

бухгалтер 
- Ежедневно 

По истечению 

квартала 

Штатное расписание 

(форма Т-3) (изменения) 
Отдел кадров Ежегодно Бухгалтерия - Ежедневно 

По истечению 

года 

Личная карточка 

работника (форма Т-2) 

Отдел 

кадров 
По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 

При 

увольнении 

работника 

Расчетная ведомость 

(форма Т-51) (Книга 

начисления заработной 

платы) 

Бухгалтер 

Ежемесячно: для первой половины 

месяца - до 10 числа месяца, 

следующего за отчетным; для 

второй половины месяца - до 

25числа текущего месяца 

Главный 

бухгалтер 
- - 

По 

истечению 

квартала 

Приказ (распоряжение) 

о приеме работника на 

работу (форма Т-1, Т-

1а) 

Отдел 

кадров 
По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 

По 

истечению 

квартала 
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Окончание таблицы 3.11 

1 2 3 4 5 6 7 

Приказ 

(распоряжение) о 

переводе работника на 

другую работу (форма 

Т-5, Т-5а) 

Отдел 

кадров 
По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 

По 

истечению 

квартала 

Приказ 

(распоряжение) о 

предоставлении 

отпуска работнику 

(форма Т-6, Т-6а) 

Отдел 

кадров 
Ежегодно Бухгалтерия - Ежедневно 

По 

истечению 

квартала 

Приказ 

(распоряжение) о 

прекращении 

(расторжении) 

трудового договора с 

работником (форма Т-

8, Т-8а) 

Отдел 

кадров 
По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 

По 

истечению 

квартала 

График отпусков Бухгалтер Ежегодно Руководитель - Ежедневно 
По истечению 

года 

Больничный лист - - Бухгалтер 
По мере 

предоставления 
Ежедневно 

По истечению 

квартала 

 

Ответственный:                                             _____________                            ______ 

                                                                               
(подпись) 

                                       
(дата)
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График документооборота подробно прописывает перемещение 

документов от работников, которые ответственные за их формирование, вплоть 

до передачи в архив. 

В таблице 3.12 сформулированы мероприятия по совершенствованию 

учета расчетов с персоналом по оплате труда  и предполагаемый результат с их 

введения. 

 

Таблица 3.12 

Разработанные мероприятия и планируемый эффект от их внедрения 

 

Рекомендации Оценка предложенных рекомендаций 

Рекомендовано внедрить ведомость 

- регистр учета НДФЛ  

Своевременность и точность уплаты НДФЛ 

налоговым агентам 

Внедрить в работу регистр «Расчет 

суммы отпускных» и регистр 

«Расчет среднедневного заработка 

для начисления отпускных» 

1. Контроль за состоянием расчѐтов с сотрудниками 

и ФСС по начислению и выплате пособий; 

2. Контроль  за точностью начисления пособия – от 

расчѐта среднедневного заработка до окончательной 

суммы пособия за вычетом НДФЛ; 

3. Соблюдение   норм   выплат,   предусмотренных 

Трудовым кодексом РФ. 

Внедрить график документооборота 

1. Своевременное  поступление первичной докумен-

тации и, следовательно, своевременные начисления 

заработной платы, взносов и НДФЛ. 

2. Повышение ответственности сотрудников. 

3. Сокращение   расходов  трудового периода бухгал-

терии на сбор и формирование документации. 

 

Таким образом, рассмотрев все предложенные рекомендации и изучив их 

оценку можно сделать вывод о том, что выполнение данных рекомендаций 

будет способствовать устранению выявленных ошибок в полной мере и 

позволит достичь положительных результатов в учете расчетов с персоналом по 

оплате труда в Северной ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Тема дипломной работы изучалась в соответствии с актуальностью 

проблемы и поставленной цели. В процессе  работы представлена 

характеристика экспедиции, в которой раскрыта координация ее деятельности, 

дана организационная структура предприятия, проведен анализ финансового 

состояния организации. Предоставлена характеристика учета расчетов с 

персоналом по оплате труда и проведен анализ расчетов с персоналом по 

оплате труда  Северной ГРЭ. 

Выпускная квалификационная работа состоит их трех глав. 

В первой главе представлена  основа заработной платы, существующие 

формы и системы по оплате труда. Изучены методы учета расчетов с 

персоналом по оплате труда, применяемые в бухгалтерском учете. Отрасль 

заработной платы довольно интересный участок учета, который требует 

особого внимания и контроля.  

Во второй главе изучена сфера деятельности Северной ГРЭ филиал АО 

«Красноярскгеология», выделены основные направления работы и основные  

предприятия-сотрудники.  

Изучена экономическая сторона экспедиции, которая позволила провести 

анализ финансового состояния. В ходе проведения анализа сделан вывод, что 

Северная ГРЭ находится в абсолютно устойчивом финансовом состоянии и 

является платежеспособным, не смотря на то, что экспедиция проживает не 

самый лучший период своей деятельности и чистая прибыль с 2017 по 2019 

года снизилась. Положительной оценки заслуживает независимость Северной 

ГРЭ от внешних источник финансирования. 

Проведенный анализ использования трудовых ресурсов показал 

укомплектованность экспедиции сотрудниками,  коэффициент постоянства 

состава персонала имеет положительную динамику. Фонд оплаты труда 

увеличивается с каждым годом. 

В третьей главе представлена характеристика учѐта заработной платы 
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экспедиции.  В ходе изучения были выявлены нарушения, такие как: 

 несвоевременная уплата налога на доходы физических лиц; 

 при начислении отпускных сотрудникам не учтено то, что работники 

отработали не полный рабочий период, что привело к искажению начислений. 

 несвоевременное поступление документов в бухгалтерию. 

Чтобы в дальнейшем избежать ошибок, перечисленных выше, было 

предложено внедрить в учет разработанные регистры бухгалтерского учета, а 

так же график документооборота, который позволит более тщательно 

контролировать передвижение документации. 

Предложенные рекомендации помогут Северной ГРЭ избежать ошибок 

при начислении заработной платы сотрудникам, а так же своевременно 

составлять бухгалтерскую (финансовую) и налоговую отчетность и 

предоставлять ее в соответствующие инстанции. 
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Регистр налогового учета по налогу на доходы физических лиц за 2020 

 

1. Сведения о налоговом агенте:  Северная ГРЭ филиал АО «Красноярскгеология» 2451000092\243402001. 

2. Сведения о налогоплательщике: Петров Михаил Юрьевич.  

3. Права на налоговые вычеты: налоговые вычеты не заявлялись. 

4. Расчет налоговой базы и НДФЛ: НДФЛ – 13 %. 

Дата начисления 

Месяц, за 

который 

начислена 

оплата труда 

Дата 

выплаты 

Дата 

получения 

дохода 

Код 

дохода 

Сумма 

дохода 

Код 

вычета 

Сумма 

вычета 

Облагаемая 

сумма дохода 

Налоговая 

база 

Налог к 

начисле-

нию 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Январь 

15.01.2020  15.01.2020 15.01.2020 2012 14 365,78   14 365,78   

16.01.2020  27.01.2020 27.01.2020 2300 26 454,96   26 454,96   

31.01.2020   31.01.2020 2000 1 122,37   1 122,37   

Итого за месяц 41 943,11   41 943,11   

Итого с начала налогового периода 41 943,11   41 943,11 41 943,11 5 453 

Февраль  

06.02.2020  06.02.2020 06.02.2020 2012 20 548,16   20 548,16   

27.02.2020  27.02.2020 27.02.2020 2012 -824,96   -824,96   

27.02.2020  27.02.2020 27.02.2020 2012 35 512,40   35 512,40   

Итого за месяц 55 235,60   55 235,60   

Итого с начала налогового периода 97 178,71   97 178,71 97 178,71 12 633 

Март  

31.03.2020 Март   31.03.2020 2000 3 000,00   3 000   

Итого за месяц 3 000,00   3 000   

Итого с начала налогового периода 100 178,71   100 178,71 100178,71 13 023 

Апрель 

01.04.2020  01.04.2020 01.04.2020 2012 51 584,00   51 584,00   

01.04.2020  01.04.2020 01.04.2020 4800 21 160,00   21 160,00   

Итого за месяц 72 744,00   72 744,00   

Итого с начала налогового периода 172 922,71   172 922,71 172922,71 22 480 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Август  

31.08.2020 Август   31.08.2020 2000 29 905,43   29 905,43   

Итого за месяц  29 905,43   29 905,43   

Итого с начала налогового периода 202 828,14   202 828,14 202828,14 26 368 

Сентябрь 

30.09.2020 Сентябрь  30.09.2020 2000 29 338,20   29 338,20   

Итого за месяц 29 338,20   29 338,20   

Итого с начала налогового периода 232 166,34   232 166,34 232166,34 30 182 

Октябрь  

31.10.2020 Октябрь   31.10.2020 2000 31 167,99   31 167,99   

Итого за месяц 31 167,99   31 167,99   

Итого с начала налогового периода 263 334,33   263 334,33 263334,33 34 233 

Ноябрь  

30.11.2020 Ноябрь  30.11.2020 2000 25 222,63   25 222,63   

Итого за месяц 25 222,63   25 222,63   

Итого с начала налогового периода 288 556,96   288 556,96 288556,96 37 512 

Декабрь 

31.12.2020 Декабрь  31.12.2020 2000 30 646,35   30 646,35   

Итого за месяц 30 646,35   30 646,35   

Итого с начала налогового периода 319 203,31   319 203,31 319203,31 41 496 

Исчисление налога 

Дата получения дохода Дата исчисления Ставка Сумма 

1 2 3 4 

15.01.2020 15.01.2020 13 % 1 868 

27.01.2020 16.01.2020 13 % 3 439 

31.01.2020 31.01.2020 13 % 146 

06.02.2020 06.02.2020 13 % 2 671 

06.02.2020 27.02.2020 13 % -107 

27.02.2020 27.02.2020 13 % 4 616 

31.03.2020 31.03.2020 13 % 390 

01.04.2020 01.04.2020 13 % 9 457 

31.08.2020 31.08.2020 13 % 3 888 

30.09.2020 30.09.2020 13 % 3 814 

31.10.2020 31.10.2020 13 % 4 051 

30.11.2020 30.11.2020 13 % 3 279 
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1 2 3 4 

31.12.2020 31.12.2020 13 % 3 984 

Удержано налога 

Дата получения дохода Дата исчисления Ставка Сумма Срок перечисления 

15.01.2020 15.01.2020 13 % 1 868 31.01.2020 

27.01.2020 27.01.2020 13 % 3 439 31.01.2020 

31.01.2020 12.02.2020 13 % 146 13.02.2020 

06.02.2020 06.02.2020 13 % 2 564 02.03.2020 

27.02.2020 27.02.2020 13 % 4 616 02.03.2020 

31.03.2020 10.04.2020 13 % 390 06.05.2020 

01.04.2020 01.04.2020 13 % 2 751 06.04.2020 

01.04.2020 01.04.2020 13 % 6 706 30.04.2020 

31.08.2020 11.09.2020 13 % 3 888 14.09.2020 

30.09.2020 12.10.2020 13 % 3 814 13.10.2020 

31.10.2020 12.11.2020 13 % 4 051 13.11.2020 

30.11.2020 11.12.2020 13 % 3 279 14.12.2020 

31.12.2020 12.01.2021 13 % 3 984 13.01.2021 

Перечислено налога 

Месяц налогового периода Дата Ставка Сумма 
Реквизиты платежного 

поручения 

Январь 15.01.2020 13 % 1 868  

Январь 27.01.2020 13 % 3 439  

Январь 12.02.2020 13 % 146  

Февраль 06.02.2020 13 % 2 564  

Февраль 27.02.2020 13 % 107  

Февраль 27.02.2020 13 % 4 509  

Март 10.04.2020 13 % 390  

Апрель 01.04.2020 13 % 9 457  

Август 11.09.2020 13 % 3 888  

Сентябрь 12.10.2020 13 % 3 814  

Октябрь 12.11.2020 13 % 4 051  

Ноябрь 11.12.2020 13 % 3 279  

Декабрь 12.01.2021 13 % 3 984  

 

Ответственный: бухгалтер                            _____________                            ______ 

                                                                               
(подпись) 

                                          
(дата)

  












